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Jog
Tegnap < zen a helyen heszámoj- 

'uak un ói a megmérhetetlen bün- 
'ényrűi, amellyel a magyarországi 
"error aj korszaka nyílott meg. A 

mg mdulás ős a felháborodás, a 
megdöbbenés és a rémület még azon 

• a így t ávolságon keresztül is. mely 
önünket elválaszt c szörnyű ese 

;vny színhelyétől, lenyűgöző és 
■ gm .rkoló, fojtogató és meg-uem- 

-i-unö. Hiszen az első híradások 
g nem mutatták meg egész mély-

• • -.óig a bűnt. nem vezettek le abba 
. szennyes p >üti kai csatornába, 
•íonnan a veszett patkányok orvul

• étik rá magukat azokra, akik szá­
nd gondolatot akarnak, haladást

ás igazságot. A bűntény mellbe­
verő ereje elkápráztatta az okokat,

• melyek három ekrazitbombában 
-attantak szél és kioltották néhány 
hiszemü, ártatlan szándékú ember

■lété". A tragédia lejátszódott, kór- 
■ javakban és szanatóriumokban a 
■íaiállai viaskodik néhány tue t 
'/esti polgár, az áldozatokat, ha 
sszet adták szedni szétroncsnlt tagjai-

- a. talán már el is temették. Özvegyek
- rádtak és árvák, a keresztény- 
irzus Magyarországának özvegyei

es árvái rriegszaporocUak. A nagy 
gazdasági problémákkal Küzdő világ 
figyelme egy röpke pillanatra ismét 
Középeurópa kel ele felé irányul, 
ahonnan a tömeg mészárlások, a 
pogromok és a gazdasági elnyoma­
tás után a féktelen bűn robbanó 
bombát repít. A bűntény megtör­
ünk ha mi mégis, mégegyszer 
’ is=zaíérünk hozzá, azért tesszük, 
:ogy belenézzünk ennek *a bűnnek 
i poklába, megkeressük a bűnök e 
mágikusán csattanó okát és meg­
mondjuk. amit mi már régen látunk 

s érzünk, hogy a határon túl test­
véreink nem tanultak és nem okul- 
tak sem a Horthy bunkótól, se a 
1 -inzókamrák, se a pogromok bor­
zai maitól.

Mély emberi megrendüléssel né- 
az áldozatok felé. A mi fáj- 

víírnunk faj az emberi fájdalmon 
*u‘ mert most is, ennél a mindennél 
‘ egyetlenebb terroraktusnál is ;zsidó 
est véreink pusztultak el. Mi tudjuk,
• így véletlen ez. Mi tudjuk, hogy 
•- K véletlen lehet, mert hiszen csak 
egyedórákon múlott, hogy az ellen- 

‘ ki politika nem zsidó vezérei is
nem vesztek. De ennek a vélet 

ennek is megvan a maga tragikus 
ka. A magyarországi zsidóság nagy 
megei meg mindig nem tanulták 

•reg, hogy elsősorban zsdidók és csak
■ aók. Még csak egyenjogú polgá- 
' kmih sem tartják őket, kirekesztik
tudományból, elveszik egziszien- 

vÍvjuk alapját, furkós botokkal verik 
"'léjük a tanulságokat, feldúlják

■ tűket, elragadják hozzátartozóikat 
ők mégis, még mindig azt hiszik, ;

nogy magyarok, akiknek köteles- í 
s'goik és jogaik vannak. Minden

• -kos, ostromba üt leg ellenére részt 
kérnek a maguk magyarságának. 
Részt kérnek a magyar politikából 

í pouhkai jogokból, az ország *n- 
"ze ének a dolgából. Hiszen min-

o-n egyenjogú -polgárnak joga v; u 
polgári jogok gyakorié ához. De 

ó ha jog szerint azok is, mégse 
•tryenjogu polgárok. Politikát csinál- 
■ tk, mindegy, hogy liberális, vagy 
iomokrata politikát, magyar poiiti- 

-• csinálnak, amelyhez nekik nem-'
• azérí nines joguk, mert nem 

a agyarok, hanem önmagukért sem,
•;r; e-nek az idegen politikának a 

"sinálásában elfeledkeznek a fonto- 
' (bb, a nagyobb, a reájuk égetőbb

ug V ről: H maguk, a zsidóság
ügyéről.

á életlen, hogy a hétfő esti bom­
bamerénylet minden áldozata zsidó. 
De nem véletlen, hogy abban a ha ug 
mozgalomban, amelybe \ ázsonvi és 
Andrássy és mások‘ akiknek szüksé­
gük van most a zsidóra, belecsaio ■ 
gatják őket, rész tvesznek, sőt nagy­
számmal, túlnyomó nagy számmal 
vesznek részt a zsidók. Nem vélet­
len, hogy a választások előtti küzde­
lemben politikai pártvacsorára.zsidók 
mennek cl, hogy képviselőt küldje­
nek a gonosztevők parlamentjébe. 
Nem véletlen, hogy ezek a zsidók 
demokrata vagy más ellenzéki kép­
viselőkre készültek leadni a vök so­
kat és nem zsidó kisebbségi jelöl!re, 
amilyen Magyarországon nincs is. 
Nem véletlen, hogy ezek a zsidók 
még mindig magyar politikát akar­
na csinálni és nem az egyedül 
lehetséges politikát, amely kifelé tar­
tózkodásban, h gg dtságban és pasz- 
szivdtásban. befelé pedig megsokszo­
rozott, meggyőző loses, lelkes mun­
kában nyilatkozik meg. Nem vélet­
len, -—- akármennyire is szomorú vé­
letlen hogy az áldozatok, a kur­
zus Magyarországának újabb elesettjei 
zsidók, — hogy meg mindig nem 
ismerik hl a zsidó feladatot.

A hétlő esti véres lakomnak ez 
az egyik tanulsága. De van egy 
másik, egy különálló tanulsága is. Es 
ez a tanulság: hiába tartóztatnak le 
most embereket, hiába keresik, talán

őszintén, talán csak szemfényvesztés­
képen a bűnösöket, nem fogják őket 
megtalálni és ha megtalálják, nem 
tudják őket törvény elé állítani és 
ha törvény elé állítják, nem tudják 
őket megbüntetni. Mert ez a bűn, 
amelynek nyolc vagy tíz halálos ál­
dozata van, semmivel sem kisebb, 
mini a kurzus megszületése óta 
elkövetett kisebb vagy tömeges gyil­
kosságok. Ha a bombamerénylet 
gyilkosait a törvény elé akarják állí­
tani, a törvény elé kell állítani min­
denkit, aki 1919 augusztus óta ártat­
lan embereket meggyilkolt Magyar- 
országon. Mert ezek a gyilkosok jog­
gal kérdezhetik majd meg biráikat, 
hogy miért büntetik az ők bűneiket, 
ha a bűnökben elődjeik és mestereik 
szabadon járnak. De még ez sem 
elég. Nem elég az sem, hogy a tör­
vény elé állítsák a felhalmozódott gyil­
kosságok valamennyi tettesét. Bírás­
kodni kell és le kell számolni azzal 
a szellemmel is, amely ezeket a bű­
nöket és bűnösöket " megteremtette. 
De keli számolni végleg a gyilkosok 
felbujtóival, a kurzus megteremtőivel, 
tentartóival és mindenkivel, akinek 
hatalma volt hozzá és nem élt ezzel 
a hatalommal és akár gyengeségből, 

gyávaságból, akár, ami mind­
ezeknél is rosszabb, politikai számí­
tásból nem törte le a bűnöket. Mert 
ameddig ez meg nem történt, Ma­
gyarországon nem a jog, hanem az 
ekrazit fog uralkodni.

Genua a kamarában
Bratianti miniszterelnök elbúcsúzott.
A nemzeti párt Gyulafehérvárra 
készül. Viharok a parlamentben
Az Uj Kelet tudósítójától

A mandátumok igazolása holnap 
befejeződik. Eddig összesen nyolc 
mandátumot semmisítettek meg, 
illetve utaltak a bizottságok hatás­
körébe, hogy jövő sorsukról döntse­
nek. A kormány azonban nem siet­
teti a kétséges mandátumok ügyének 
elintézését és a bizottságok csak az 
őszi ülésszak elején fognak hatá­
rozni. Az igazolások letárgyal ása 
után az ellenzék kivonul a parla­
mentből és az előrelátható jelek 
szerint csak a demokrata blokk 
vesz részt a további munkában. A 
nemzeti párt, a parasztpárt és a velük 
együtt haladó többi ellenzéki csopor­
tok a legélesebb parlamenten kívüli 
akcióra készülnek. Popovic-i Mihály 
szerint a nemzeti páit képviselői 
még c héten'vissza! érnek Kolozsvárra, 
ahol a gyulafehérv ári pártkongresszus 
előmunkálatait fogják elvégezni. A 
parasztpárt ugyancsak országos kon­
gresszusra készül és bizonyos, hogy 
a gyulafehérvári kongresszuson is 
képviselteti magát.

Bratianu miniszterelnök elbúcsú­
zol? a p odamenttől és elutazott Ge­
nua b/. Búcsúbeszédében nagy vouá- 
■ oükai jelölte meg Románia állás­
pontját a górniai konferencián és a 
konvencionális udvarias szólamokon 
kívül nun mulasztotta cl megjegyezni, 
hogy Genuábnh egy edül a liberális párt 
megelégedéséi akaija Jdvivni.

A tegnapi ülésen történt meg az 
első összecsapás az erdélyi liberálisok 
és az érd ily i nemzeti páR között. Cosma 
Aurél miniszter támadta élesen a 
nemzeti párt politikáját és vezéreit. 
Megemlít ette, hogy Vajda Sándor a 
háború folyamán hűséget fogadott a 
Habsburgoknak. Jorga ugyan meg­
védelmezte Vajdát közbeszólásával,

amelyben kijelentette, hogy Vajda 
ugyanakkor levelet irt nekg amely­
ben közölte, hogy minden körülmé­
nyek között irredenta marad. Popo- 
vici Mihály is felszólalt, aki fölénye­
sen kezelte az erdélyi liberálisok 
vádjait és Cosmát elsősorban a bá­
náti választási visszaélésekre figyel­
meztette, amelyekről tudomással kel­
lett bírnia.

A szenátus és a kamara üléseiről 
szóló részletes tudósításunk itt kö­
vetkezik.

A szenátus
A szenátus ülésén Ferichide elnök 

bejelenti, hogy az izmaili kerület meg­
üresedett, miután Sassu a falciui kerü­
letet tartotta meg. Ezután Marsescu ja- . 
vaslatot terjeszt be a Trancu Jasi-féle ! 
munkatörvény megváltoztatásáról.

Bratianu Jonel búcsú­
zik a szenátustól

Ezután Bratianu emelkedett szó­
lásra és a következőket mondotta :

- Hénuába utazom, hogy ott meg­
mutassam a román kormány a génuai 
konferencia jelentőségét milyen súlyos 
jelentőségűnek tartja. Még befejezése 
előtt elhagyom a mostani ülésszakot, 
de meg vagyok győződve arról, hogy 
távollétem alatt a munka zavartalanul 
és jól fog tovább folyni, mert teljes a 
kormányban; a kormány és a többség 
•Ä -egyetértés. Románia _a konfe­
rencián mindent el fog követni, hoc y 
a középeurópai konszolidációt és a 
világ civilizációjának érdekében mindent 
elérhessen. Ezek a munkák csak úgy 
lehetnek eredményesek, ha a kiindulási 
pontot, az egyes országok teljes poli­
tikai^ és gazdasági szabadságát és biz­
tonságát figyelmen kívül nem hagyjuk. 
Egészséges nemzeti élet csak szabad

és egészséges államé let alapján fejlőd­
hetik ki. Meg vagyunk győződve róla, 
hogy a mi, ebben az irányban kifej­
tendő munkánk az országot és a több­
séget, mely a népet képviseli, ki fogja 
blégiteni. (Hosszas taps.)

A régi szokás szerint most bú­
csút veszek Önöktől. Halljunk egy­
másról jót és lássuk egészségben c°'t- 
mást viszont.

Cristea Miron hercegmetropolita a 
kamara nevében üdvözölte a miniszter- 
elnököt.

Trufin körrendeletét olvas fel, amely 
a földosztási törvény hatályonkivül 
helyezéséről szól.

Constantinescu miniszter azt vála­
szolja, hogy meg fogja tenni a szüksé­
ges intézkedéseket, hogy a törvénnyel 
ellentétes intézkedések megszűnjenek.

A szenátus ülését négy érakor 
zárta be az elnök.

A kamara
A kamaja kedd délutáni ülése 2 óra 

40 perckor nyílik meg.
Bratianu miniszterelnök megismétli 

a szenátusban tett deklarációját.

Cosma miniszter támadása 
a nemzeti párt ellen

Cosma miniszter tart ezután beszé­
det. Kifejti az erdélyi román nemzeti 
párt jelentőségét a múltban és annak 
1R81-ben hozott programját ismerteti. 
Most a pártot olyan emberek vezetik, 
akik eltértek a múlt tradícióitól. Ha 
nem lett volna Gyulafehérvár, akkor 
sokan nem lennének itt közöttünk. 
(Nagy tiltakozás az ellenzéken.)

Ezután Cosma Vajdát támadja, aki 
épen akkor tett hűségnyilatkozatot a 
Habsburgoknak, amikor azok hábornt 
üzentek Romániának.

Jorga : Vajdának egy levele van a 
kezemben, amelyben azt írja, hogy ép 
olyan irredenta marad, mint amilyen 
addig volt.

Cosma miniszter tovább beszél Er­
dély jelentőségéről ós élesen támadja a 
nemzeti pártot, Vajdát és annak többi 
vezéreit.

Ezután folytatták a mandátumigazo­
lási vitát.

Ion Marie nemzetipárti a csákóval 
mandátum igazolása ellen beszél. Az 
elnök nem engedi szavazás alá a pa­
naszt, ami heves tiltakozást vált ki az 
ellenzék köréből.

lunian parasztpárti a vingai válasz­
tásról beszél, ahol visszauta-sitották az 
ellenzéki jelölteket, úgy mint egész 
Erdélyben. A többség elveti a panaszt.

Popovics Mihály válaszolt Cosma 
miniszter beszédére, visszautasítva a 
nemzeti pártot érintő vádjait. A szász- 
rége ni mandátum ellen beszélt, ahol 
Mandrescut hamisan választották meg 
képviselőnek. A többség igazolta a 
szászrégem mandátumot is.

Az éjjeli ülés
A kamarar éjjeli ülésén Nemes dr. 

a mezőbándi választásokat támadja meg. 
Ugyancsak a mezőbándi választásokat 
teszi szóvá Bratasanu Pál takista kép­
viselő. A mezőbándi választást, amelyet 
a magyarság is megpeticiónált, igazolják.

Vihar egy meggyilkolt 
parlamenti jelölt miatt

Madgearu az ilfovi választásokat 
támadja, ahol Mihaila Berberici paraszt­
párti jelöltet a csendőrök lelőtték. A 
többség • hangosan protestál. (Nagy 
tumultus.)

Lupa felszólítja az ellenzéket, hogy 
a gyász jeléül álljanak fel. (Az ellen­
zék nagy része felemelkedik, a liberáli­
sok kínosan feszengenék. Pár pereig 
kínos csend következik.)
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Florescu miniszter kijelenti, hogy 
Berberici késsel támadt a csendőrökre, 
mire ezek lelőtték.

Madgearu: Berbericit meggyilkol­
ták, a liberális párt dijat tűzött ki a 
fejére. (Óriási vihar támad, az elnök 
kénytelen az ülést felfüggeszteni.)

A gyűlés újból való megnyitása 
után az elnök figyelmezteti a kamarát, 
hogy tartsa be a parlamentáris for­
mákat.

Madgearu: Holnap a román dele­
gáció (lénuába indul. A külföld nagyon 
jól tudja, hogy mi történik Romániá­
ban. Igen súlyosan esik a latba, ami a 
kisebbségekkel, különösen pedig a ma­
gyarsággal történt, akik panaszt fognak 
emelni a konferencián.

(A többségi képviselők tüntetőén ki­
lépnek a padokból s el akarják hagyni 
a termet.)

Madgearu: A békeszerződés határo­
zatainak be nem tartása miatt a kisebb­
ségek a népszövetségnél teljes joggal 
emelhetnek panaszt.

(Újabb óriási tumultus támad.)
Végül is igazolják az ilfovi mandá­

tumokat, mi ellen Madgearu tiltakozik.

A szerdai ülés
A kamara szerda délelőtti ülését 

Orleauu elnök nyitotta meg fél tízkor.
A miniszterek közül Vintila Bratianu 
és Mosom voltak jelen. Aránylag kevés 
képviselő jelent meg az ülésteremben. 
Az első felszólaló

Giurculescu (liberális) képviselő 
volt. Erősen támadta beszédében a 
parasztpártot és szemrehányást tesz 
neki, mert anarchiába kergeti az orszá­
got. Támadja Mihalachét, akit veszélyes 
agitátornak és demagógnak nevez. Inti 
a liberális pártot, hogy Mihalachénak 
még annyi érdeme sincs, mint egy volt 
tanítónak.

Popovics Mihály szólalt fel a mus­
téin! választások igazolása után és a 
temesvári és a torontáli választásokról 
beszélt. Elmondja, hogy a választásokat 
a törvény ellenére egy éjszakára félbe­
szakították és azon az éjszakán az ur­
nákat őrizetlenül hagyták és azt csinál­
tak a liberálisok, amit akartak. Igv 
kaptak a liberálisok többséget. Meg­
említi a választások jegyzőkönyvét. Az 
első jegyzőkönyv a nemzetipártiakra 
kedvező volt, erre egyszerűen össze­
tépték és a liberálist jelentették ki kép­
viselőnek.

Megvonják a szót 
Cosma minisztertől 

Dr. Cosma miniszter válaszolni akar, 
de az elnök megvonja tőle a szót.

jorga (közbeszól).: Egy miniszternek 
mindig joga van beszélni.

A liberálisok körülvették Cosmát és 
lebeszélték arról, hogy most válaszoljon.

A beszarábiai választások legké­
sőbb ma éjjel befejezést nyernék.

Újaim tovagias ügy"

A lapok közük, hogy a kamara 
ülésén Florea János nemzetipárti és 
Dr Miksa Romulus összeszólalkoz­
tak. Miksa elküldte tegnap Floreához 
segédeit.

Koós Károly lesz Sepsi-

Elkészült
A minisztertanács elfogadta a javaslatot. Visszamenőleg nem

lehet emelni
Az Uj Kelet tudósítójától

Már a háború alatt is, de a há­
ború befejezése óta még nagyobb

tvuua J--------r- , mértékben vált az élintézetlen _ ker-
szentgyőrgy képviselője ? | üések legégetőbbjévé a lakaskerues.

+ - fcowwn a T ÍW ! Romániában az utolsó . hónapok Teljesen megbízható helyről a uux j ^ változó kormányok mindegyike 
mi értesül, hogy a sepsiszentgyqr- « ^ kérdést tartotta elsősorban

megoldandónak és ennek dacára 
csak most készültek el a törvénnyel,

szanálni fogja

Mi lesz a mandátum­
igazolások után

Az erdélyi nemzeti párt konferen­
ciát tartott, amelyről Popoviéi Mihály 
a következőket mondotta:

— Az erdélyi nemzeti párt el­
határozása már megtörtént. Ma csak 
eszmecserét folytattunk. A mandá­
tumok igazolása után a kamarából 
is kivonulnak a képviselők, miként 
azt a szenátorok tették. Ezután 
mindnyájan Kolozsvárra megyünk, 
ahol a gyulafehérvári kongresszust 
készítjük elő.
A nemzeti párt parlamenti tagjai 

még e héten Kolozsvárra érkeznek.
A carar.isták szerdán este ülést 

tartanak, s további magatartá ukról 
ott határoznak. Általános az a felfo­
gás, hogy a earanisták távolmaradnak 
a parlament munkájától. A earanisták 
végleges határozatukat a kongresszu­
son állapítják meg. A earanisták és 
a nemzeti párt továbbra is szoros 
kapcsolatot tartanak fel egymással.

Az Averescu-párti képviselők a ka­
mara üléseit már el is hagyták, 
.lorgáék résztvesznek a kamarában.

Nyolc mandátum sorsát 
ősszel döntik el

Bukarest, április 5. (Lux.) Az er­
délyi és bánáti mandátumok igazo­
lása megtörtént, a kamara nyolc man­
dátumot semmisített meg, illetve uta­
sított a bizottság elé. A Lux hiteles 
információja »«érint e nyolc mandá­
tum fölött a kamara csak ősszel fog 
véglegesen határozni.

arról értesül, hogy a sepsiszentgyoi 
ffyi kerület képviselője, Anghelescu h- 
beráüspárti lemond mandátumáról.
A kerületet a kormány a magyarság 
képviselőjének szánta. Hiteles forrás 
szerint a kerületet a választók ívoos 
Károlynak ajánlják fel.

Cosma csak erdélyi minisz­
ter akar lenni

Bukarest, április 5. (Lux.) Beava­
tott helyről nyert értesülés szerint 
Cosma Aurél dr. miniszter annak az 
óhajának adott kifejezést, hogy csak 
erdélyi miniszter legyen, liogv így 
behatóbban foglalkozhassék Erdély 
ügyeivel, különösen pedig a földosz­
tással. Cosma kívánságát nusvét után 
valószínűleg teljesíteni fogják.

Éjjeli minisztertanács
Bukarest, április 5. (Lux.) A ka­

marában tegnap éjjel minisztertaná­
csot tartottak Bratianu Jonel elnök­
lete alatt. Elhatározták, hogy a mi­
niszterelnököt V aitotanu tábornok 
fogja helyettesíteni. A miniszterta­
nács aláírta Bratianu teljhatalmú 
meghatalmazását a génuai konferen­
ciára. A miniszterelnök három hétig 
lesz távol az országtól.

A pénzügyminisztérium százezer 
francia frankot bocsátott a génuai 
konferenciára kiküldött román dele­
gáció rendelkezésére.

A kamara munka- 
programja > *

Miután a mandátumok igazolása be­
fejezéshez közeledik, a jövő munka­
programot már elkészítették. A ka­
mara munkaprogramja a következő : 
a validálások után a kamara az iro­
dákat és bizottságokat választja meg 
és megkezdi a költségvetés tárgya­
lását. A kormány azt kívánja, hogyf 
a kamara ülésszaka április 13 áti vé­
get érjen. Addig az ideiglenes adó­
törvényt, amely a teljesen uj adó­
rendszer kiépítéséig maradó a életben, 
elfogadják. A felirati vita mind a két 
kamarában csak egy napig fog tar­
tani. Á vita anyagát, a választ legké­
sőbb a jövő hét szerdájáig átnyújt­
ják a királynak.

amely remélhetőleg -
most már a tűrhetetlen állapo­
tokat. „

Az uj 'lakbérleti törvény ^ készén 
fekszik előttünk és őszintén meg 
kell mondanunk, minden vonalon a 
megértésre törekedett. Bizonyos kon­
cessziókat adott a háztulajdonosok 
nak és emellett a bérlők minden 
igényét a lehetőség szerint ^ kielégí­
tette*! A lakbéremelés kérdésében 
meglehetősen szociális álláspontra 
helyezkedik, amennyiben az emelést 
csak az 1916 évi bérek háromszoro­
sára engedélyezi. Visszamenőleg 
emelni senkinek sem lehet.

A gyakori és majdnem minden 
esetben törvénytelen kilakoltatások­
nak azzal kivan véget vetni, hogy 
kimondja: a dolgozó és közérdekken 
nélkülözhetetlen egyének semmilyen 
indoknál fogva ki nem lakoltathatók. 
így megvédi a hivatásos újságírókat, 
a katonákat, hadiözvegyeket, árvákat, 
köztisztviselőket és mindazon mun­
kásokat, akik a munkásbiztositónál 
biztosítva vannak. A rendeletet kü­

lönben teljes szövegében itt közöljük:
1. Az összes lakbérleti szeződések 

érvénye 1923 április 23-ig meghosz-
szabbittatik.

2. A lakbérek az 191b ev három­
szorosára emelhetők.

3. Az üzletek bére az 191b évi 
bér ötszörösére emelhetők.

4. Mindezen béremelések 192, 
április 23-tól számíthatók.

Kivétetnek ezen törvény ren­
delkezései alól a mulatóhelyek, vagyis 
varieték, bárok, színházak, mozgók 
stb. valamint ban kok, szállodák és 
klubhelyiségek, amelyek szabad szer­
ződés tárgyát képezik.

6. Azon háztulajdonosoknak, akik­
nek házuk 1918 előtt tulajdonukat 
képezte, joguk van házukban egy 
lakásra — de csak ha egy ingatla­
nuk van —— azon feltétellel, hogy 
lakójuknak lakást szereznek, aki ez 
esetben k dakota tatható.

7. Semmiféle indokkal nem iakol- 
tathatók ki:

Hivatásos újságírók, katonák, hadi­
özvegyek és hadiárvák, köztisztvise­
lők, nyugdíjasok és a munkásbizto- 
sitópénztárak által biztosított mun­
kások.

5. Mindazon rendelkezések, ame­
lyek ma érvényben vannak és nem 
állanak jelen törvénnyel ellentétben, 
továbbra is megmaradnak.

9. Jelen törvény hatálya kiterjed 
úgy a régi királyságra, mint az ösz- 
szes csatolt területekre.

Take Jonescu GénuáróI
Bukarest, április 7>, Az „Univer­

sal" Tat e Jonescu interjúját közli, 
amelyet az athéni „Politica cinül 
lap munkatársának adott. Take Jo­
nescu a génuai konferenciával kap­
csolatban a következőket mon­
dotta : ,

— Egy bizonyos, hogy a béke- 
szerződésekhez nem lógnak hozzá­
nyúlni és azok sértetlenek marad­
nak. Oroszország sokáig nem lesz 
abban a helyzetben, hogy szerepet 
játszhasson Európa gazdasági hely­
reállításában. .A kisantant, Lengyel- 
ország és neinkára Görögország 

fontos szerepet fognakigen vinni
i ^i

sémiül konferencián.

— A hadsereg csak a földművelés­
ügyi miniszter engedélyével rekvirái­
hat. A kormány tagjaiból összeállitott 
legfőbb gazdasági tanács, mint Bukarest­
ből jelentik, legutolsó ülésén elhatározta, i kérdésben 
hogy a hadsereg közvetlen rekvirálási j között a 
jogát megszünteti. A katonaság szilk- ! létre. 
sé°ietének fedezésére csak a földművelés- i Az

Weizmann
a francia miniszterelnöknél

! Az Uj Kelet tudósítójától
A keleti konferencia alkalmából 

1 amint az Uj Kelet megírta - Millerand 
■ francia köztársasági elnök kihallgatá- 
I son fogadta Weizmann professzort, a 
i Cionista Világszervezet elnökét, akinek 
I Franciaország szimpátiáját fejezte ki 
j az épülő zsidó nemzeti otthonnal szem- 
1 ben. Chajim Weizmann azután Poincaré 

miniszterelnöknél jelent meg audiencián.
A miniszterelnök biztosította a Világ- 
szervezet elnökét, hogy a Palesztina- 
mandátum ratifikálása ügyében

a francia kormány támogatni 
fogja a zsidóság képviselőit.

A beszélgetés során Weizmann a cio­
nista mozgalom jelenlegi helyzetéről 
tájékoztatta Poincaré miniszterelnököt.

A mandátütn kérdése még mindig 
nem nyert végleges elintézést. • Ennek 
az oka főleg az amerikai Egy esült-Ál­
lamoknak Angliához intézett ama köve­
telése, hogy a mandatárius államokban 
Amerika szabad kezet nyerjen. Anglia 
március végén válaszolt az amerikai 
jegyzékre s politika körökben úgy 
hiszik, hogy

Amerika válasza nem fog sokáig 
késni.

Megbízható hírek szerint az április 
elején összeülő népszövetség napirend­
jén szereplő tanácskozás a Palesztina i 
mandátum ratifikálásáról ismét halasz- i 
tá^t fog szenvedni. A döntés elhalasz­
tása nem csak Palesztinára, hanem az 

i összes egykori török területek mandá­
tumára vonatkozik. Politikai kői ökben 

’ úgy tudják,’hogy az Egyesült Államok 
! — noha a valóságban hozzájárult az 

Anglia által előterjesztett Palesztin a- 
i mandátumhoz a pátoszt inai mundá- 
! tűm tárgyalásához és jóváhagyásához 
I csak úgy hajlandó beleegyezését meg- 
j adni, ha nem választják ki vön Mezopo- 
i tárnia mandátumától, mert az utóbbi 

Amerika és Xagybriíánia 
megegyezés még nem jött

amerikai cionisták hivatalos
ügyi minisztérium előzetes hozzájáru­
lásával lehet majd rekvirálni

lapja, a „New 
foglalkozik

Palestine“ vezetőbe] ven

Churchill nyilatkozatával,
melyet az arab delegációnak tett. A 
gyarmatügyi miniszter hajlandónak nyi­
latkozott támogatni az araboknak azt a 
kérését, hogy Palesztina alkotmány­
tervezetében a palesztinai törvényhozó 
tanács jogait is meghatározzák. A lap 
azon a véleményen van, hogy ez a nyi­
latkozat nem nagy jelentőségű ugyan, 
de olyan gondolatot tartalmaz, melynek 
megvalósulása nagyon kívánatos volna. 
A zsidó nemzeti otthon berendezése 
megkívánja, hogy a protektor hatalom 
kedvező feliételeket teremtsen a zsidó­
ság tömeges bevándorlásának. Ha már 
kezdetben a törvényhozó tanács válasz­
tott többségének a kezébe kerülne a 
hatalom és túl tenné magát a manda­
tárius állam nevében tárgyaló fő kor­
mányzó vétójogán, milyen garanciánk 
lesz arra, hogy a parlamenti többséa 
nem fogja hatalmát a zsidó bevándorlás 
megakadályozására felhasználni, vagy 
arra, hogy az emigráció elé olyan 
akadályokat gördítsen, melyek alkalma­
sak arra, hogy a zsidó nemzeti otthon 
megteremtésének lehetőségét tönkre - 
tegyék ? A lap azzal fejezi be cikkét, 
hogy a zsidóság csak úgy hajlandó a 
kormányzó vétójogának megvonásába 
beleegyezni, ha az alkotmánytervezet 
teljes garanciát nyújt nagyobb zsidó 
tömegek bevándorlásának elősegí­
tésére.

- %*-

— Vasulügyi konferencia Rómá­
ban Bukarestből jelentik: Április 
16 án R imában nemzetközi vas út­
ügyi konferencia lesz, amelyen a 
CFR.-t Grigereseu helyettes vasut- 
igazgató képviseli.

— Lord Miílner Palesztinában 
Jeruzsálemből jelentik : Lord Milkier a 
napokban Palesztinába érkezett. A zsidó 
lakosság mindenütt lelkesedéssel fogadta. 
Petach-Tik vakban kétezer kolőnista 
vonult ki tiszteletére s az üdvözlés 
hatalmas demonstrációvá fejlődött. Mi liner 
lord, aki az angol birodalom egyik leg­
kiválóbb államhivatalnoka s az egyiptomi 
helyzettel kapcsolatban végzett kuta­
tásaival keltett méltó feltűnést, köz­
ismert zsidóbarát. Különösen annak 
mutatkozott hivatalában, mint Délafrika 
kormányzója. Palesztina zsidó lakos­
sága nagy reményeket fűz Mi Iliim’ 
utazásának eredményéhez. Lord Milkier 
és felesége Ammonba utaztak Abdulah 
emir látogatására. A lord rövidesen 
Londonba utazik, azután két heti tar­
tózkodásra visszatér Palesztinába.
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Csícserín éles nyila tkoza ta
Poincaré ellen

Franciaország obstruál Génuában
kos szövetséget Anglia éjien. Berlini 
távirat szerint az orosz szovjet-dele­
gáció Csi cseri n külügyi népbiztos 
vezetésével Berlinbe érkezett, ahol a 
külügyi hivatal vezetői fogadták. 
Csieserm az újságírókkal folytatott 
beszélgetések során kijelentette, hogy 

Poincaré állításai nem felelnek 
meg a valóságnak. Poincaré lát­
hatólag nehézségeket akar okozni 
Lloyd Georgenak, ezért állott 

elő a leleplezéseivel.
Párisi távirat szerint|az ..Excelsior“ 

külön tudósítója beszélgetést folytatott 
Gyesemmel, aki a következőket mon­
dotta :

— A szovjetkormánynak soh'se 
volt szándékában ez, hogy Oroszorszá­
got tisztán kommunista alapelvok sze­
rint vezesse. Egy kommunista oázis a 
kapitalista államok közepette nem is 
képzelhető el. A szóyjetkormány tehát 
asm változtatta meg eredeti gondolatát, 
•sak nagyobb figyelmet fordít a keres­
kedelemre és a többi állammal való for­
galomra. Oroszországnak sokat kell 
szenvednie. Ha nehézségei közepette 
segítséget nyújtanak neki, ebből az 
egész világra haszon áramlik. Orosz­
ország' mei gazdasági rendszere a leg­
teljesebb mértékben biztosítékot nyújt 

Az előző adósságok elismerése 
nem kötelessége Oroszországnak, 
legfeljebb ellenszolgáltatás lesz 
a teljesített támogatás fejében.

— Az UJ Kelet tudnsítéjálói —

iá at tegnap jelentettük.! Lloyd 
■üeoi'gö Génit ába utazták an találkozni 

„ v.- Poinearóval. Az „Eoho National“ 
mi azt jelenti, hogy Lloyd George 
mar közölte a. francia miniszterc-1- 

ükkel, hogy szeretne veié megbe­
széléseket folytatni. A „Petii Párisién“ 

etdoni tudósítója hangulatot csinált 
soriak az angol tervnek, amely azt 
s-hajtjv. hogy a szövetségesek Gé­
zában a konferencia előestéjén, áp- 
: ihs. kilencedikén tartanak külön ér­
éked etet Itt ott az az óhaj merült 
tel, hegy

Hogy a «égy nagyhatalom, Fran­
ciaország. Anglia, Olaszország és 
Németország blokkot alkosson.

A kisebb államokat tanáo^kozá- 
M.ivb.i nem vonják bele. Ezzel szem­
ben Prumciaorszúg azon az álláspon­
té van, hogy a kisállamokat a 

a agyhatalmak kai egyenjogúvá kell 
t@m$: Angol körökben arra gonáol- 
Hak, hogy Géaua után a legfelsőbb 
reaáes!'! -a wégy említett nagyhatalom 
és esetleg Szovjetoroszország bevo­
nására! kiegészítsék. De a franeiák 
-: ion zik a tervet. Egyetlen francia 
r.ormány sem kapható arra, hogy a 
* »Log tárgyalásába akár bele is bo- 
•silkozzék. A „Journal Industrie!“ 
mai vezércikkében annak az ideges- 
► égnek ad kifejezést, amely a franci* 
gazdasági és politikai köröket Po is­
tára nak a génuai konferenciával 
szemben eifoglalt magatartása követ­
keztében elfogta. A lap kétségbe- 
^ouja., mintha Franciaország pozitív 
tervvel menne Génuába és nagy»* 
sajnálj a, hogy

Franciaország oem szándékszik 
komolyan résztveani Európa új­

jáépítésében
?cáig ez a konferencia — irja a 
nrauata újság csak akkor vezethet 
tényleges eredményekre, ha a szö­
vetségesek az újjáépítés tervében 
Hiindfsi hátsógondolat nélkül egyet­
értenek. Ehelyett a legjobb esetben

me;f'W.
fonnák teiintetébén egyez- 

a nagyhatalmak. Ilyen kö- 
• üluit'.'iy "k. közö t a konferencia nem 
.esz egyéb, mint a különböző álla­
mok. propagandája. Kívánatos volna, 
> £v Franciaország ennek a jelentő­
se? : alá ne bev-üije. Franciaország- 
r,*k kötelessége Génuában Európa 
ujjáépi’ A;ének tizennégy pontját elő­
terjeszteni.

Kezd kétségtelenné válni, hogy
Franciaország és Anglia között 
súlyos nézeteltérések vannak a 

génuai program tekintetében.
hogyMiután Franciaország laija,

Sónuát az európai államok erős óhaja 
ellenére elgáncsolni nem tudja, az 
utolsó pillanatban visszavonul. Póris­
áéi ma a következő szenzációs jelen­
tés érke?ík. Francia parlamenti körök­
ből közük, hogy a legutóbbi minisz- 
.er’arác; a génuai konferenciával fog­
lalkozva elhatározta, hogy a francia 
♦ielcgá iisok részvéteié a konferencián 
esak ad refe; í; adum lesz. Á francia de­
legátusok hí z /.áj árulása az egyes javas- 
ia’jikho; csokis Poincaré előzetes 
meghallgatása után történhetik.

A francia kormánynak az a vé­
leménye, hogy a génuai konfe­
rencia határozatai csak reko- 
maatiációs jelleügek lesznek 

és egyik félre se kötelező.
Ez ?. távirat fi franci* kormány 

véleményét és óhaját tükrözi. Fran- 
elaws? ág nem akarja, hogy a génuai 
iextéresiöián komoly problémák szó- 
ónkeiidjenck éa megoldassanak. Nem 
«•réjiíre szenzációs a Csicserin—Poiu- 
*aré párviadal. Poincaré néhány 
■appal ezelőtt nyilatkozott és azt 
mepáetia, hogy Szovjetoroszország 
te eh ízben közeledést keresett Fran- 
eií er»“ ággal, hogy a szovjetdiplo- 
máeia imáját,lőtt i Poincarénak a tit-

Ezzol szemben a mostani kormány 
kötelezettségeit szent kötelességnek te­
kintjük. Ssovjotoroszország meg fogja 
tartani a szavát. Oroszország őszintén 
óhajtja a Franciaországgal való viszony 
megjavulgsát, de semmiesetre sem fogja 
jóviszonyát Angliával szemben feláldozni.

Londonból jelenti a „Daily Teleg­
raph“, hogy a szakértők konferenciájá­
nak a jelentése a szovjetkormány jogi 
elismerését nem tartalmazza. Ezzel 
szemben követelik a magántulajdon 
biztosítását Oroszország részéről. A je­
lentés első fejezete a magánkövetelések­
ről tárgyal és bizottságot ajánl az 
orosz bizottságok megvizsgálására. Ezt 
a pontot az angol és az olssz szakér­
tők ellenezték. A második pont azokkal 
az elemi jogokkal foglalkozik, amiket 
Oroszországnak külföldi tőkések szá­
mára adnia kell. így a személyek bán- 
t&tlanságát, konzuli védelmét és szabad 
zónák létesítését. A jelentés második 
része Középeurőpával foglalkozik. Ez a 
rész igen rövid ét? a pénzügyi, gazda­
sági és közlekedési kérdésekkel foglal­
kozik. Feltűnő, hogy ehelyütt azt mondja 
a jelentés, hogy

károsait és mellőzendők mind­
azok a mesterséges rendszabá­
lyok, amelyek a váltőárfolyamo-*§ 
kát javítani akarják és a szabad­

kereskedelmet korlátozni.
A „Daily Telegraph“ tudósítója meg­

jegyzi, hogy a szakértők alig végeztek 
valamit. Lloyd George és Poincaré kö­
zött az ellentétek még mindig nincse­
nek áthidalva. A franciak a bolsevikiek 
ígéreteivel nem elégszenek meg’, mert 
nem hisznek bennük. Mindakét állam 
anélkül megy el Génnába, hogy a kér­
dések megoldva, vagy szabályozva len­
nének.

pokolgépes merénylők
nyomában

A rendőrség már tudja ki a tettes, de titkolja.
A kormány elrettentő példát akar statuálni

Gáspár doktor, a titokzatos halott eltűnt a holttestek közül
Az Ul Kelet tudósítójától.

A főváros közönsége lázas izga­
lommal tárgyalja a pokolgépes me­
rényletet. Á nyomozás első huszon­
négy órája kézzelfogható eredmény 
nélkül mullolt el és ez módföiött iz­
gatja a közvéleményt. Azt hiszik, a 
rendőrség nem mer világot deríteni 
a politikai jellegű gaztettre. A rend­
őrség délelőtt kiadott jelentése igy 
szól:

Teljes erővel és a legnagyobb 
eréllyel folytatja a budapesti rend­
őrség a nyomozást a bombamerény­
let ügyében. Konkrét adatok birto­
kába jutottunk és most ezen az ala­
pon folytatjuk t-.vább a nyomozást. 
Jelentkezett egy Sindlovhs nevű 
ember, aki elmondotta, hogy a rob­
banás estéjén háromnegyedhét és fel- 
nvole között két férfit látott kabát­
ban fölmenni a kör emeletére.

A kabátos embert megszólította 
és figyelmeztette, hogy a klubba 
kabátban fölmenni nem lehet. Az 
egvik azt mondta, hogy nemsokára 
visszajönnek, majd követe társát, 
aki ezalatt fölment. A rendőrségen 
azt hiszik, hogy

ez a két ember részes a merény­
let elkövetésében.

életveszélyes. Bleier Armin és Grün- 
feld Miksa gyáros halálán van. A 
legtöbb súlyosan sebesült, ha fel is 
gyógyul, örökre nyomorék marad. A 
szerencsétlen áldozatok hozzátartozói 
ma felkeresték Bárczy István volt 
főpolgármestert, a Friedrieh-kormány 
igazságügyminiszterét és a demokrata 
párt jelenlegi vezérét és közölték 
vele, hogy

a tettesek és az értelmi szerzők 
kézrekeritőinek egymillió korona 

jutalmat adnak.
Ma délelőtt több olyan vallomás 

jutott a rendőrség birtokába, amelynek 
alapján remélik, hogy nyomára jutnak 
a tetteseknek. A rendőrség hatvan leg­
jobb detektivjét küldte szerte autókon 
és folyik a nagyarányú hajsza. Távira­
tokat küldtek valamennyi határrendőr­
ségnek és megküldték a gyanúsított 
két ember személyleirását is. A „ Ma­
gyarország“ értesülése szerint

a nyomozásban ma délelőtt szen­
zációs fordulat állott be.

Sind levies pontos személyiéi rast adott. 
Jelentkezett még egy tanú. a detnok- 

I ruta-kör egyik pincére. Elmondotta., 
hogy a merénylet 
gyanús viselkedésű embert 
*k előcsarnokban, aki pincérnek 
mondotta magát. Felment az első 
emeletre és ott mintegy háromnegyed 
óráig tartózkodott. Égy ismeretlen j 
ember társaságában érkezett vissza, j 
akivel elsietett. A dcmokrata-köi 
pincére szintén személyieirást adott 
a két ismeretlenről. A rendőrség a 
legnagyobb apparátussal indított* meg 
* hajszát a két ember után.

A bombamerénylet áldozatainak 
száma folyton bö.

Katona Bélának, az „Az Újság“ köz-

Annak ellenére, hogy a rendőrség a 
■ legnagyobb titoktartással kezeli a dol- 
I got, kiszivárgott, hogy a nyomozó do- 
; tektivek a tettesek nyomában vannak, 
j Annak a két embernek, aki a robba- 
’ nás előtt néhány perccel a demokrata- 
i kör előtt felöltő és kalap nélkül szaladt 
I el, már tudják hollétét, letartóztatásuk 

minden pillanatban várható. A tiíokza-

gazeasági szerkesztőjének állapota

SEJ1 látott i tos Pincérnek, aki újabb jelentéseit 
szerint egy harmadik személy, szintén * 
nyomában vannak. A rendőrség az ój- 
szaita folyamán újabb tizennégy embert 
tartóztatott le. Valamennyit azzal gya­
núsítják, hogy részük ran a Merény­
letben.

A közeli órákban döntő fordulat 
várható.

A Megtartott helyszíni szemle eddigi 
eredmény® az, hogy megtalálták az 
egyik pokolgép hüvelyét.

A robbanóanyag nem ekrazit volt, 
hanem triói és egy huszonnyolc centi­
méter hossz«, tizennyole sent i méter

széles vaskazettába volt elhelyezve. 
Bethlen miniszterelnök a merényletről 
a következőket mondotta: A kormány 
mélyen fájlalja a történteket, amikhez 
hasonló a magyar közéletben eddig elő 
nem fordult és előfordulnia többé nem 
szabad. A kormány a legszigorúbb 
intézkedéseket teszi, hogy a bűnösöket 
föltétlenül kinyomozzák és megbüntes­
sék. Ennek a megrendítő eseménynek 
egyúttal megrendítő példának kell len­
nie minden szélsőséges ágitációval 
szemben, amelyek osztályok és foleke- 
zetelr között ellentéteket támasztanak 
és az ellentéteket a végletekig kiélezik. 
A miniszterelnök igy végezte beszédét:

— A kormány eddig is megtette 
és a jövőben is meg fogja tenni ilyen 
izgatásokkal szemben a kötelességét.

Klebelsberg belügyminiszter és Ná- 
dassy országos főkapitány ma megje­
lentek Bethlen miniszterelnöknél, majd 
Bethlennel együtt felkeresték Horthy 
kormányzót. A kormányzó hirszerint 
arra kérte Bethlent, hogy bármilyen 
áron a legnagyobb erővel folytassák a 
nyomozást és torolják meg kíméletlenül 
a bűncselekményt. Ezután a rendőrség 
és a csendőrség vezetővel ültek össze 
tanácskozásra. Elhatározták, hogy a 
legnagyobb apparátussal folytatják le * 
nyomozást. Bethlen miniszterelnök ma 
délben tizenegy órakor ismét magához 
kérette a nyomozás vezetőit, tájékoztassák 
a vizsgálat eddigi eredményeiről. Ismét 
utasításokat adott, hogy a vizsgálatot a 
legszigorúbban folytassák és bármitye* 
fordulatot nyerne az ügy, azonnal érte­
sítsék. A kormány a tetteseket min­
denre és mindenkire való tekintet nél­
kül minél előbb kézre akarja kerittetni, 
hogy az igazságszolgáltatás elrettentő 
példát statuáljon. Horthy kormányzó 
ma délutánra magához kérette Buda­
pest főkapitányát, akivel hosszasabban 
tanácskozott.

A sebesültek
Budapest, ápr. 5. A legsúlyosabban 

sebesültek között ezek szerepelnek:
Breitner Lipót ékszerész, egyik lá­

bát amputálták.
Goldberger Si mon ékszerész, lábtörés
Bleier Annin, a pokolgép eltörte 

ballábát és rémületében kiugrott a 
kör emeleti ablakából.

Dr. Maros Mór, két alsó lábszárát 
törte el a bomba.

Elfer Sándor cégvezető, lábszár- 
törés.

Grünfeld Miksa likörgyáros, nyi­
tott lábtörés és zuzódások.

Kovács Ernő lift gyáros, egyik lá­
bát leamputálták.

Elek Bernát hirdetési iroda tulaj­
donos, lábszártörés. Ő a legöregebb a 
sebesültek között.

Az itt felsorolt sebesültek egyike 
sincs túl az életveszélyen.

A titokzatos halott
Budapest, ápr. 5. A robbanás éj­

szakáján a halottak között szerepelt 
egy bizonyos dr. Gáspár Jenő nevű 
ember. A Rókusba azonban csak öt 
halottat szállítottak be, Gáspár holt­
testét sehol sem találták meg. Egy 
Elfer nevű tisztviselő, aki résztvett a 
véres vacsorán, kijelentette, hogy ott 
látta a vendégek között azt az em­
bert, aki dr. Gáspárnak ti találtatta 
magát, de akit a körben senki sem 
ismert. Azt is látta, hogy ez a dr. 
Gáspár Bleier Árminnal egyidejűleg 
szintén kiugrott az ablakon. Biztos a 
feltevése, hogy ez a dr. Gáspár, aki­
nek nyilván gondja volt rá, hogy 
neve az újságokban a halottak között 
szerepeljen, vészese a borzalmas bűn­
ténynek.

rrttTK Szalámit postán 
utánvét mellett pontosa« szállít

chenyi-tér 39. Telefon 12—S 
Árjegyzék és kívánatra ingve*.

Central Buffet
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az elite közönség találkozó beige
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az erdélyi sékelakciéra
Az Ui Kelet tudósítójától

Tegnapi számunkban közöltük, a 
világszervezet végrehaj tóbizottságá­
nak utasítása kapcsán, hogy az er­
délyi sékel&kció április kilencedikén 
veszi kezdetét. Az utasítás szerint az 
akció az egész világon Paszaeh chol 
hamoedkor kezdődik. A végrehajtó- 
bizottság reméli, hogy az akció nagy­
ban hozzá fog járulni a sékel gon­
dolatának népszerűségéhez. Az akció 
tartania alatt tö meggy üléseken, egye­
sületi közgyűléseken és népszerű elő­
adásokon fogjak a zsidó nép minden 
rétegének figyelmét felhívni a sékel 
fontosságára. A sékel beszedésénél 
Kizárólag a végrehajtóbizottság által 
arra az évre kibocsátott sékel-nyug- 
ták használhatók, amelyeken a szo­
kásos szövegen kívül az illető orszá­
gos szervezetnek megjelölése vörös 
kinyomással rajta van. Egyetlen sékel- 
fizető sem fizethet többet, mint egy 
sékelt. Meg van azonban engedve, 
sőt kívánatos, hogy egy sókéiért a 
a megállapított összegnél több fizet­
tessék.

A Nagy Intéző Bizottság 3921 de­
cember 30-án hozott határozata értel­
mében a világszervezet végrehajtó- 
bizottsága minden országos cionista 
szervezethez egy sékelbiztost nevez 
ki. aki a végrehaj tóbizottságnak köz­
vetlen felelősséggel tartozik. Erdély 
területére, mint az Uj Kelet megírta, 
dr. Weiszburg Chaimot nevezte ki a 
végrehaj tó bizottság sékelbiztosnak. Az 
egyes szervezetek kötelessége minden 
eszközzel támogatni a sékelbiztos 
munkáját. Az utasítást a végrehaj tó- 
bizotíság megbízásából Richard Licht­
heim irta alá.

A kolozsvári sékelbiztosi hivatal­
tól úgy értesülünk, hogy az erdélyi 
sékelskció április 9-től 39-ig fog tar­
tam. A sékeltömböket a liivatal már 
szét is küldötte. A sékel ára ebben 
az évben 20 lei.

Az akció tartamára az országrész 
öt kerületre van felosztva, mely ke­
rületek mindegyikében más és más 
időpontban van a sékelakció, úgy 
hogy a számbaj öhető munkaerők (nép- 
gyiilések, stb. rendezése végett): cél­
szerűen felhasználtathassanak. E ke­
rületek a következők:
I. kerület: Kolozs-, Szilágy-, Szolnok-

Doboka-. Beszterc-Naszód- és Torda- 
Aranyosmegye. Sékelakció április 
S-tél 22-ikéig. Központ, Dés.

II. kerület: Marostorda-, Csík-, Három-
szék-, Brassómegye. Sékelakció 
április 23-tól május 6-ikáig. Köz­
pont : Marosvásárhely.

III. kerület: Temes—Toroníál-, Arad-, 
Hányad-, Krassószörénymegye. Sé­
kelakció május 7-től 20-ikáig. Köz­
pont : Temesvár.

. kerület: Szebeu-, 1og’aras-, Nagy- 
kiküllő-, Kiskükiiilő-, AÍsófehér- 
megyék. Sékelakció május 21-től 
május 31-ikéig. Központ: Nagy­
szeben.

y. kerület: Bihar-. Szaímár —Ugocsa-, 
Máramarosmegye. Sékelakció junius 
4-tŐl junius 17-ikéig. Központ: 
Nagyvárad.

E kerületei: központjainak tisztára 
az a rendeltetésük, hogy a kerületük­
höz tartozó helyicsoporíokkal a ren­
dezvények időpontját a lehető legrövi­
debb idő alatt megállapítsák s azt a 
központi séknlbiztosságga! közöljék. A 
sékelbiztosságnak eddig mintegy 40 — 50 
szónok jelentette be készségét más vá­
rosokban is rendezendő népgyüiéseken 
való részvételre. A sékelbiztosság ez­
úton is nyomatékosan felhívja minden 
helyicsoport figyelmét az idei sékelakció 
rendkívül fontosságára s minden ideát, 
Tagy tanácsot az akció eredményesebbé 
tételére hálás köszönettel fogad. A 
Cionista Világszervezet kebelében al­
kotmányosan elismert frakciók tagjai 
pártállásukat a sékelnyugta kisebbik, 
a Szervezetnek megmaradó részén saját- < 
kezűleg jelölik meg. És pedig: a Miz- I

tíj KEL Csütörtök 1922 április 6

rachi szervezethez tartozók „ Mizrechi“ 
szóval, a Happóél Haccair és Ceire 
Cion Szövetség tagjai „Hitachduí“ szó­
val, a Poale Cion szociáldemokrata 
munkásszervezeíhez tartozók. pedig 
„Poale Cion“ szavakkal. A külön meg­
jelöléssel el nem látott sékelek fizetői a 
rendes, klal-cionistákhoz tartozóknak 
vétetnek. A sékelakció befejezése után 
a sékelfizotők jegyzéke pártok szerűit 
csoportosítva minden egyes hely icsoport­
ban ki lesz függesztve.

/
— Az egységesítő bizottság meg­

marad. Bukarestből jelentik: Az egy­
ségesítő bizottság ügye uj fordulóhoz 
érkezett. A minisztertanács Mihali Ti­
vadar miniszter, az egységesítő bizott­
ság elnökének előterjesztésére kimon­
dotta, hogy a bizottságot formailag 
föntartja, ami azt jelenti, hogy Mihali 
Tivadar címe és jellege megmarad. A 
hivatali apparátust azonban megszüntet­
tek. A tisztviselők és kezelő'személyzet 
elhelyezkedéséről gondoskodás történt. 
Ezeket a hivatal megszűnése következ­
tében más hivatalokban, legtöbbjét a 
pénzügyi főigazgatóságnál fogják elhe­
lyezni. Ezzel az egységesítő bizottság 
ügye megnyugtató elintézést nyert, egy­
részt azért, mert a hivatalra szükség- 
ügy sincs, viszont az állam fölesküdt 
hivatalnokait keresethez juttatták. A tör­
vényszéki palotában elhelyezett helyisé­
geket föníartiák Mihali miniszter szá­
mára, főleg azonban azért, hogy Ko­
lozsvárra érkező miniszterek és maga­
sabb állami funkcionáriusok fogadó- 
helyiségeül szolgáljon. Az egységesítő 
bizottság" nagytermét fentaríják külön­
böző közigazgatási és közgazdasági jel­
legű tanácskozások megtartására. Mihali 
mellé sem titkárt, sem kezelőtisztet nem 
neveztek ki. A miniszteren kívül a meg­
szüntetett egységesítő bizottság egyet­
len fizetett alkalmazottja egy soffőr lesz.

— A kommunista per. Bukarestből 
jelentik: A kommunista por mai tár­
gyalásán Raduleseu kolozsvári szigu- 
rancafőnök, Traján Salamon sziguranca- 
komiszárius, Krasznai Annát, Nisztor 
Józsefet és Buzoreanu papot hallgatták 
ki tanuképen.

— Véget ért a Duna-konferencia.
Bukarestből jelentik: A Duna-konfe­
rencia tárgyalásai befejezést nyertek. 
A konferencia elnöke, Poposcu, már el 
is utazott Génuába. Az idegen államok 
képviselői nevében Gasti Géza magyar 
delegátus tartott francianyelvii beszédet.

— Diákok világkongresszusa Leip- 
zigban. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
Európa és a többi kontinensek diákjai 
április 8-án nemzetközi világkongresz- 
szusra gyűlnek össze Leipzigban. A 
meghívókat már minden nemzetnek 
megküldték. A svájci kiküldöttek azt a 
javaslatot fogják a kongresszus elé ter­
jeszteni, hogy a tüdővészes diákok 
számára létesítsenek szanatóriumot va­
lamelyik megfelelő klimáju országban.

— Sorozzák a huszonegy éveseket. 
Április 24-én kezdődik Kolozsváron az 
1923. évi korosztály sorozása. Bemutató 
szemlére kerülnek az 1901-ben szüle­
tetteken kívül azok az 1899-ben és 
1900-ban született hadkötelesek is, aki­
ket az előző sorozásokon alkalmatlanok­
nak találtak. A sorozás hat napig tart, 
a hadkötelesek betűrendben kerülnek a 
sorozóbizottság elé, mely a Redoutban 
fog működni.

— Kolozsvár vezetősége Buka­
restbe utazott. Tegnap délután Metes 
prefektus, a polgármester és Hossza fő­
jegyző társaságában Bukarestbe utazott 
a város függő ügyeinek elintézésére. 
Távoliéi ükben a polgármesteri teendőket 
dr. Bolía Viktor városi tanácsos, a gaz­
dasági osztály főnöke fogja végezni.

— Megölte a haragosát. Tegnap 
délután gyilkosság történt a Bánffy- 
hunyad és Malomszeg- közötti ország­
úton. Stromanovies József bánfvhunyadi 
lakos megleste régi haragosát, klucierar 
Györgyöt és heves szóváltás után több­
ször nasbaszurta. Klucierar azonnal 
meghalt. A bánffyhunyadi csendőrség 
jelentésére Balassan főügyész, Pacurariu 
törvényszéki orvos és dr. Hosszú 
rendőrorvos kiszállottak a helyszínre, 
ahol felboncolták a meggyilkoltat. Meg­
állapították, hogy az egyik szúrás 
Klucierar ütőérét érte s ez okozta a 
halálát. A gyilkos legényt letartóztatták.

— Kormányválság Bulgáriában a 
helyesírás miatt. Bukaresti munka­
társunk jelenti: Bulgáriában néhány 
nap óta erős kormányválság van. A 
válság oka nem mindennapos a-politika 
történetében. A bolgár kormány ugyanis 
a helyesírás kérdése miatt jutott krízisbe 
és ha le fog mondani, a helyesírás miatt 
fog lemondani- A szobraiéban, neveze­
tesen, helyesírási reformot tárgyalnak, 
amely ellen az egyetem és a bolgár 
intelligencia energikusan kapálózik. A 
parlament többségi pártja, amely főleg 
agráriusokból áll, legutóbb már odáig 
ment el a javaslat védelmében, hogy 
büntető szankciókkal való megszigorí­
tását proponálta. Sztambulinszki minisz­
terelnök a büntető szankciók mellett 
foglalt állást, mint mondotta, már csak 
azért is, mert ha ilyen kény szói klauzu­
lák nem lesznek, mindenki úgy fog írni, 
ahogy jól esik neki. A kormány köz- 
oktatásügyi és pénzügyminisztere ki­
fogásolták a javaslatnak biunotúszank­
ciókkal való tulfeszitését és felfogásuk 
hangsúlyozására kivonultak a szobranje 
ülésterméből. Amikor pedig meghallot­
ták, hogy odabent a biintetőklauzuiákat 
is megszavazták, bejelentették miniszter­
társaiknak, hogy le fognak mondani. A 
helyesírási vita ezzel nincsen eldöntve, 
a parlamentben két párt küzd egy­
mással, de ezenkívül résztvesz benne 
az egyetem és az egész bolgár 
intelligencia.

— Két iparművészeti kiállítás 
Jeruzsálemben. Jeruzsálemből jelen­
tik, hogy a pősgachi ünnepek alatt

állítást rendeznek a fővá­
rosban. A kormány nagy ipari kiál­
lítása Palesztina ipar művészeiének 
történeti fejlődését én jelenlegi hely­
zetét fogja bemutatni. Ä zsidó művé­
szek egyesülete zsidó képzőművészeti 
kiállítást rendez.

— Be lehet-e iratkozni romániai 
érettségivel az oxfordi egyetemre.
Bukaresti munkatársunk jelenti: Az 
itteni közoktatásügyi minisztérium azzal 
a kéréssel fordult az oxfordi egyetem 
tanácsához, engedje meg, hogy a ro­
mániai tanintézetekben (gimnáziumok­
ban, líceumokban) érettségizett diákok 
beiratkozhassanak a? oxfordi egyetemre. 
A világhírű angol főiskola tanári testü­
letének határozatát nagy érdeklődéssel 
várják.

— Orosz statisztika a génuai kon­
ferencián. Moszkvából jelentik, hogy 
Siemaschko, közegészségügyi népbiz­
tos az „Izvestia“ egyik legutóbbi szá­
mában nehány érdekes háború utáni 
orosz jelenségről irt cikket A génuai 

- konferencia eié kerülő adatokból ki­
tűnik, hogy a háború befejezése óta 
Oroszország népmozgalma negativ. 
A menekülők száma Oroszországban 
legújabban elérte a 15 milliót, ezek 
közül hat százalék zsidó. A menekíti­
tek által elhagyott vagyont "a cári 
uralom idejében átlag 9600 rubelre 
becsülték egyénenként azoknál a ke­
resztényeknél, akik önként hagyták 
el lakóhelyüket, a zsidókét pedig, aki­
ket kényszeritettek a kivándorlásra, 
4600 rubelre becsülték.

— Gazdát cserél a Capsa. Buka­
restből jelentik: A bukarestiek hires 
kávéházát és éttermét, a Capsat- egy 
francia érdekcsoport 25 millió leiért 
megvásárolta.

— Meghosszabbították Schuller le­
tartóztatását. Bukarestből jelentik: 
Schuller bankár letartóztatását újabb 
30 nappal meghosszabbították.

— Növekedik a palesztinéi turis­
taforgalom. Jeruzsálemből jelentik : A 
tavaszi idő beálltával Jeljes mértékben 
beállott a turista-szezon. Jeruzsálemben 
százszámra tartózkodnak idegenek, akik 
között az arabok cionista ellenes röpira- 
tokat terjesztenek. Cionista részről e 
lelkismeretlcn propaganda ellen ezideig 
intézkedés nem történt. Nagyon hátrá­
nyos, hogy az idegenvezetők kivétel 
nélkül nem zsidók és igy a külföldiek 
hggyakrabban nem ismerhetik meg a 
zsidó intézményeket.

— A földreform alkotmányjogi 
erővel bír. Bukaresti munkatársunk 
jelenti: A Curtea de Cassatia szomba­
ton tartott ülésében egy- földkisajátitási 
perrel kapcsolatban kimondotta, hogy 
a földreform alkotmányjogi erővel bir 
és minden esetben, mint ilyen esik el­
bírálás alá.

E1 zász- L otaringia 
Minisztérium

— Palesztinába Szerbián kérész 
tül továbbítják a leveleket. Bakai» a 
munkatársunk jelenti: Románia és Ju­
goszlávia postai vezérigazgatósága kö­
zött a napokban egyezmény jött lét 
amely szerint a Görögországba, Egyip­
tomba és Palesztinába szóló levetok-t 
és egyéb postai küldeményeket ezen: r 
nem Bulgárián, hanem Szerbián keresz­
tül fogják továbbítani.

— Eugen Relgis uj könyve. Buka­
resti munkatársunk jelenti: Eugen .. 
gisnek, az uj román irodalom zsűri 
származású reprezentáns tagjának u 
könyve jelent meg a napokban. I,‘elgi5 
uj munkája „ Oszlop a romok között“ 
címet viseli és háborús, forradalmi, 
szociális és humanista szemlélődések'-- 
tartalmaz. Relgist általában a liraisá^ 
jellemzi és sokan, akik a magyar iro­
dalmat ismerik, Kosztolányi Dezsővel 
hasonlítják össze.

— Április 10-én lép életbe az uj 
csehszlovák vasúti tarifa. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: Az Uj Kelet 
megírta, hogy Románia és 1 ’sohszio- 
vákia között a kölcsönös \ asuíi díjsza­
básra vonatkozólag megegyezés jött 
létre, amelynek április 1-én már élei ri­
koltott volna lépnie. Mint most értesü­
lünk, az uj tarifa csak április 10-tői 
kezdődőkig lesz érvényes.

— Német okmány Elzász-LeU- 
ringiából 1914-ből. Párisi levelezőnk 
Írja : A ..Figaro“ március 20. száma 
egy német okmányt közöl, melye: 
1914 április 3-án, tehát a háború ki­
törése előtt hat hónappal, az akkor 
még Németországhoz tartozó Elzász.- 
Lotaringia belügyminisztere intézel: 
Strassburgból Colmar elzászi városka 
polgármesteréhez. A „Figaro“ az ok­
mánnyal azt akarja bizonyítani, hogv 
Németország már áprilisban tudta, hogy 
háború lesz és készült rá. Az inkri­
minált okmány tartalma a kot étkező :

Bel ügy i igazgatóság 
Strassburg 

19 í 4 április 3.
Megkérem, közölje diszkrét for­

mában .Colmar összes közhivatalaival 
és közintézményeivel, igyekezzenek ki­
fogástalanul működni, hogy egy eset­
leges háború esetén helyt állhassanak. 
Ont felhívom, hogy minden olyan in­
tézményt, amely a lakosság ellátására 
szolgál, vízvezetéket, villamosmüveket, 
vágóhidat állandó felügyelet alatt tart­
son. Ezenkívül különös ellenőrzésre 
szólítom fel a kórházakkal szemben. 
amelyeknek olyan állapotban kell len­
niük, hogy egy gyors mozgósításnál 
ne jöjjenek zavarba. Vagyis megfelelő: 
orvosok, elegendő kötszer és nagy- 
m mnyiségü deziufektor legyen minden 
kórházban. Ennek a körlevélnek nem 
szabad olyan egyének tudomására jut­
nia, akiket ón hazafias szempontból 
nein talál megbízhatóknak. A benne 
foglalt utasítások végrehajásának szin­
tén kellő titoktartás mellett keli meg­
történnie.

Belügyi igazgató
Cronau.

Connar város polgármesterének.
A „Figaro“ megjegyzi, hogy az a 

körülmény is, hogy a megelőző évek- 
oen nem küldtek szét ilyen körlevelet, 
bizonyítja Németország korán megkez­
dek háborús készülődését.

— Caruso hagyatéka: 30 millió 
lira. Párisi levelezőnk írja: Cvas-’ 
eximpresszáriója, Emil Ledner n 
napokban cikket tett közzé a „Bér 
liner Tageblatt"-ban, amelyben meg­
cáfolja azt a híresztelést, mintha 
Caruso 50—60 millió dollárt hagyott 
volna örököseire. Egész bizonyosság­
gal állíthatom, — írja a volt im­
presszárió — hogy Caruso nem ke­
resett ennyit. Végrendelete, amelyet 
1913-ban én helyeztem el a Deutsche 
Banknál, Berlinben, hétmillió lírá­
ról rendelkezett. Kizárt dolog, hogv 
1913-tól haláláig, 1920-ig annyira 
megnövelje volna vagyonát, vagy 
ingatlanai olyan sokat jövedelmeztek 
volna. Nem hiszem, hogy Garast 
többet hagyott volna örököseinek, 
mint 36 millió lírát. Egyáltalában nem 
gondolom, hogy több vagyona lett 
volna. Örökösei azonban 30 millió 
lírából is, életük végéig, gond nélkül 
megélhetnek.
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A repatriálások 
apHógusa

Sajtóper a törvényszék előtt
: V] hetei tudósítójától

\ kolozsvári tői vényszék büntető 
t;v..ü-sa ma tárgyiba Grátz Hermann
• u 7.svári mükervsketiu sajtóperét,

vet S. X e;> László újságíró, a 
Ti:-:ér szerkesztője ellen indított. Az 

iminslt cikkben S. Nagy László 
z Hermann kereskedői miikődé- 

- kridzálta és felsorakoztatta azo- 
v i visszaéléseket, amelyeket Grátz 

íimn a repatriálások idején úgy 
•’etett el. hogy azoktól n repatriál-

* akiknek pénzre hirtelen szük- 
?> g;;k volt, a tényleges árnál jóval 
.• r nvabb áron - összevásárolta oz

t Acs in góságukat s azokat termé- 
'--é!: négy- ötszörös áron érté— 

r -‘-.nette.
Megír'a azon; ivül, hogy Grátz 

nBárui a festőművészek képeit le- 
. -Miatta és az értéktelen utánzsto- 

mint eredeti festményeket ávu- 
■ ?a ei. Grátz ezért sajtó utján 

• eteti rágalmazás címén bepe- 
:■ S. Nagy Lászlót. A tárgyalást 
Boka; iel táblabiró elnöklete alatt 
:vrtut:ák meg. S. Nagy László 

x' yuani kívánta a cikkben foglalt 
i ka: amit ...ónban a terv any­

ázzál az indokolással utasított 
. Mgó •••Műik idején a rendőr- 

* -ti.i kihallgatás alkalmával 
' - sy László kijelentette, hogy 

:Vitékok nem állanak rendelke­
ző Grátz Hermann elmondotta, 

S. Nagy László, mint a „Tű­
ét k -ztőjf. több ízben járt 

n:r ’ciést fi ivenni, amit azonban 
'tói az üzlet r ■ sz menetelére.

Grátz Hermann csak néhány pil- 
la:mr erőit mint vádlott állott ugyan- 
ezea^H helyen, amikor azzal' volt 
vádolva, hegy egy egyetemi tanártól 
ellopott gépeket, tudva azt, hogy azok 
lopottak voltsk, megvásárolta. Ezért 
a Llóság bűnösnek is állapította 
z*ieg, de nz amntszüarencleiet ér- 
tel méhen h-lane >: title a büntetés alól.

Ebből is látszik — mondotta az ügy­
véd —- hogy Grátz Hermann nem 
hczzáférheleflen jellem. A bíróság 
azután itéihozatalra vonult vissza és 
rövid tanácskozás után S. Nagy 
Lászlót bűnösnek mondották ki és 
ezért ötszáz lei fő és kétszáz lei 
reel!ékbüntetésre Ítélték. Az ítéletet 
S. Nagy László megfelefcbezte.

színűnek tartja,
retorzió akart

vissz-‘ntasi-

lakozott Grátz
Hen és kifej-
■ . megírórában
tű vaíó léiké­
Ugatások nt; in
volna meglar-
: : üőrben azon-
AU. tt be. Az

Ä.OZO

enter te. hegy a 
agy formálódott 

az ügyészség 
IL'hatja a vád 
S. Nagy László 

ó védőbészédét, 
:T arra, hogv

Z ÁLOMTELEPES
írja Kaezér Illés 

//. Két gyerek
(Folytatás)

Borzsölgetem a szememet. „Va- 
beléesapott. Bogár,“ mondom és

■ bet nem tudok. „Fiam édes“, 
•Mti nagyapó s a szava piheg,

■ -aozik, „én ... már öregember ...
- T cu. de ... ne féljetek ... nem 

. zíítok ... sc-k ennivalót... Adja- 
• . valami... munkát... ne ker- 

'y lek . .. el.“ Szeretném, ha eifor- 
: ihatnék tőlük. Megértem, miért 

rét Berácha sirni-rini néha. Kell 
az embernek.
N agyapó leül, hogy kifújja magát.

■ -(--h melléül, ő is fáradt. Szeret-
beszéhii hozzájuk, nem tudok, 

un jut szembe szó. Pedig tele va- 
v velük, nagyon szeretem őket. 
erő, más erő van az izmaimban, 
-Tv locsolom a rizst, már tudom, 
;■ kap ez is. Kell. Muszáj. S a 

i d meg a szennyes vízzel be­
húzz újuk. Ezt neked, te fehér 

H ezt neked, te halovány gyer- 
ezí" nektek-, ezt nektek, ezt 

• - Szeretném, ha értenék ezt 
nyelvet.
Az öreg hozzám jön: „Adj fiam 
ásót és mondd, hogy mit csi- 

'•jcu;.- Mélech is kezdeni akar 
s ;hez. Öntözni ő is tud. Alig 
m elharitani. „Most még ne, 

■••>;:jelek, aztán jöszíök velem, 
esek vagytok.“ Az öreg rázza a 

„Éhesek ? Nem. Előbb dol- 
azután enni. Nem akarok

Amerikai zsidó
kivándorlók között

Látogatás a „Híasu kivándorlási irodá­
ban és az Egyesült-Államok követségén

Az UJ hetei bukaresti munkatársától
Bukarest, ápr. i. A palesztiuai cha- 

Iuc-hivatalon kiv ül egy másik zsidó ki- 
vándorlási iroda is működik Bukarest­
ben. Ennek a neve „Hiasu, amerikai 
zsidók tartják fenn és az a rendelte­
tése, hogy az Amerikába kivándorolni 
akaró zsidóknak a vizumszerzéat meg­
könnyítse és az amerikai követséggel, 
valamint a hajőstársa,Ságokkal való 
érintkezésükben általában segítségükre 
legyen.

A Hiasnek a strada Pita Gora 25 
szám alatt van az irodája. Jelenleg va­
lamennyi helyisége ukrajnai és orosz- 
országi zsidó menekültekkel van tömve.
Ezek már mind régen eljöttek ottho­
nukból és azóta román földön húzód­
tak meg. Ez az állapot azonban mint 
mondják, csak átmeneti lehet, itt nin­
csen meg a megélhetésük, nincsen mun- 
k a alkalom és semmi kilátás arra, hogy 
egy egész élet egzisztenciáját biztositó 
foglalkozáshoz kezdhessenek. Ennek a 
felismerése hozta őket ide a „Hias“ 
irodáiba, valamennyien minél előbb ki 
akarnak nunni az újvilágba, hogy ott 
otthont alapítsanak.

Özvegyek, árvák
Nézem őket sorba, ahogy ülnek a 

padokon. Legnagyobb r’észük özvegy­
asszony és kisgyerek. Ezeknek sz urát, 
spjat meggyilkolták az ukrajnai pogro­
mokban, emiatt nincsen bennük semmi 
idealizmus és amikor Palesztinát hoz­
tam szoba előttük, hogy talán jobb 
volna, ha oda vándorolnának ki, az a 
föld mégis csak közelebb kell hogy 
legyen a szivükhöz és ha szorgalmasan 
fognak dolgozni, ott is meg tudnak 
majd élni, nem lepődtem meg, nem 
vettem rossz néven, amikor erre a 
prepozíciómra hitetlenül megrázták a 
fejüket. Csakugyan, ezek az ozvegv-

asszonyok az élet legreálisabb realiz­
musához szöktek hozzá, nem csodál­
kozom, hogy nem akarnak úttörők és 
honalapítók lenni, megértem lelkiállapo­
tukat, amely folzaklatot, pesszimista és 
amelyben csak egyetlen dolog után: 
nyugaloméi t áhítoznak. Ahogy Ameriká­
ról beszélnek, látszik rajtuk, hisznek 
abban, hogy mindegyikük talál munkát 
és megélhetést, azt mondják, dohány­
gyárakba fognak járni, apró börtön­
ablakok mögoit karcsú szivarokat fog­
nak sodorni kövér yenki bankároknak, 
vzgy beülnek öblös varrómühelyekbe és 
a tüt fogják forgatni szorgalmasan. 
Lelkűk legmélyén pedig valamenyien 
a tégiaalaku dollárokra gondolnak, 
amelyekből minden héten meg fognak 
keresni ötven darabot, gyermekeiket 
iskoláztatni fogják belőlük, leányaikat 
tisztes polgári hozománnyal férjhez 
adják, öreg napjaikra pedig gondatlan, 
békés életet biztosíthatnak maguknak az 
összekuporgatott centekből.

Meglettkoru férfit nem láttgm kö­
zöttük. De volt néhány fiatalember, 
húsz-huszonöt évesek, ezeknek a sze­
mében is szenvedések és borzalmas 
látások sötét tüze égett és nagyon fáj­
lalták előttem a sorsukat. Elmondották, 
hogy ők szívesebben mennének Pa­
lesztinába, csakhogy majdnem mind­
egyiküknek kis testvérkéi vannak, leg­
többjükkel az anyja is vele van, ezek­
ről mindükről gondoskodniuk kell. Pa­
lesztina szép ország, mondoíták, az ők 
vágyaiknak is az országa, tudják, pi­
henni csak ott lehetne igazában, a csen­
des föld mi v es- telepeken, a halk tenger- 
menti városokban, számoltak ők azzal, 
hogy Amerikában robotolniuk fog kel­
leni, gyönyörű napsütéses napokat si­
vár, marcona gyárakban fog kelleni 
eltölteni és bizonyos, hogy a gépek,

munka előtt. Tudod, mit mond az 
ősi tanítás '? A munka az igazi imád­
ság. Hetven évig mondogattam ezt 
és csak most tudtam meg, mi az 
értelme. Ez az igazság. Nem fiam, 
én nem eszem, mielőtt nem imád­
koztam volna.“

Nem tudok ellenmondani. „Nesze 
atyám, itt ez a csöbör, vegyetek vi­
zet és ömlesszétek el a szikkadt ba­
rázdákon. De ne te egyedül, Mélech 
is segítsen.“ „Jó“, feleli, „most nem 
bánom, segítsen a gyermek is, de 
holnap, ha megerősödöm, én egye­
dül.“ Nézem őket s a szivem olvatag 
viasz. Ez nehéz munka két gyerek­
nek, mert az öreg is gyerek, de most 
nem tudom megakadályozni. Az aka­
ratuk erősebb, mint a testük. Ná- 
lamnál is erősebb a vágyuk. Majd 
holnap... Mélech kimegy a gyerekek­
hez, ma-holnap úgyis megszapredik 
a nyáj és nagyapónak odaadom az 
ejt ókést meg az ollót. Szedegesse a 
hernyót a fákról.

Na elég volt! Még nincs dél, de 
nem görny osztom őket tovább. 
„Gyertek, már végeztünk. Vár Be­
rácha, az asszonyom.“ »Ezer is? 
Cippora is?“, kérdi Mélech, aki már 
ismeri a gyerekeimet, ;,Azok csak 
estefelé jönnek haza.“ „És Kalbu ?“ 
„0 is.“ „Látnád; nagyapó“, fordul 
az öreghez, „milyen szép kecskéik 
vannak. Az egyik fehér, és fekete 
pötty öcskék vannak rajta.“ „Az már 
nincs“, mondom elborultam „Meg­
ettétek?“, nyitja rám a szemét Mé­
lech. „Nem. Megmarta a kígyó.“ 
„A kígyó!“ kiált fel s a hangja 
fájdalmas, csodálkozó és szomorú, 
Hallgatok. Miért mondjam el az iz­
galmas történetet -már most? Majd

megtudják, Nagyapó úgy érzi, vi­
gasztalni kell.

„A kígyó már Hőre megbünhö- 
dött “, magyaráz mint egy öreg tanító, 
„a kígyónak nem volt öröme a ma­
rásban. Főidet egyél s a hasadon 
csússzál! — kiáltotta Elóhim s a kígyó 
a meleg kecskevérben is a föld izét 
érzi. Mindenben a föld izét. . . mint 
ember, aki céltalanul élt, elaggott s a 
halállal a szájában ébred nap-nap 
után.“

Nagyon lassan lépked, öreg és 
fáradt. Majd ebéd után kiterítjük a 
gyékényt az árnyékba, feküdjön le. 
Megfordul visszanéz, a földre, ahol 
elbabrált a locsolással és el a 
messzi halmokra. A szemét lehunyja, 
a karját eltárja, kampós botja reszket 
a kezében. „Milyen jó, hogy ideju­
tottam ! Milyen jó, hogy együtt leszek 
veletek! Ahol ti dolgoztok én is. 
Ahol ti plántáltok, én is. Ahol ti 
arattok . . . töpreng, této váz, a szava 
elcsuklik ... én is, én is, én is. ..“

Aztán másról beszél.
„Tudom, ti haragudtok rá. Ne ha­

ragudjatok. Ha igazatok van, akkor 
se. Konok ő, mint egy vásott gye­
rek. Gyerekkorában is ilyen volt. Jó feje 
van a tanuláshoz. De "most nem ez 
kell. Ti tudjátok, ,Mélech is ... ő 
nem akarja tudni. Én mondtam neki: 
— Ghánán je, azoknak igazuk van. 
Menjünk oda, ültessünk gyümölcsöt 
és építsünk magunknak kunyhót. 
Már sokszor csak hallgat, én tudom, 
hogy vivődik magában, de ha un­
szoltam, hogy beszéljen, megrándi- 
ditotta a vállát. — Nem! Te is mit 
akarsz tőlem. A Világ-Teremtője nem 
ezt rendelte felőlem. Nem, én sohase 
hagyom el az 6 útjait.“ - *

motorok, villamosok, autók, kerékpárok, 
gépmozdonyok és liftek zakatolása na­
gyon meg fogja eibálni a nagy orosz 
mezőségek hallgatásához szokott idegei­
ket. Volt egy-két ifjabb ember, akik­
nek, amikor erről beszéltek, könny 
jött a szemébe, ügy meg lehetett őket 
sajnálni! Ilyen fiatalemberek, alig éltek 
egy kis boldogságot, csak most jöttek 
Petljura hordáinak fogy vert üzéből, a 
fülsiketítő rémületet még ki sem re­
zegte a dobhártyájuk, már is újabb 
dübörgést kell felfogniuk. És ez mind 
a dollárért van.

„ Epükéjsna
Néztem őket, ahogy ráhajoltak az 

eplikéjsnre (apbeation) és töltötték ki 
a rovatokat. Ebbe az angolnyelrü 
nyomtatványra írják személyadataikat a 
kivándorlók három példányban. Az 
egyiket átküldik a vizumkiállitó követ­
ségnek, a másikat annak a kikötőnek 
továbbítják, amelyben a kíván derló 
hajóra száll, a harmadikat pedig az 
amerikai hatóságnak küldik meg. A ki­
vándorló fogja a három eplikéjsnt és 
átmegy velő az amerikai követséghez, a 
Strada Brezioanuba.

Az amerikai követségnek az udvarán 
állandóan sokan várnak a bemenetelre. 
Legtöbbjük a „Ilias“ irodából várakozó. 
Kis csoportokban türelmetlenkednek, 
özvegy asszony ok rézsutosan idegesked­
nek a szemükkel, gyerekek félénken 
állatiak anyjuk szoknyája mellett, alig 

I mernek felnézni a rendőrökre, akik a 
I követség ajtaja előtt posztóinak. Mind- 
I egyiknek mély gondolkodás van a 
I szemében, nézésükben már nyolcnapos 

tengeri utazás viharzik és csak a fii> 
talabbak látják emelkedettebb kedéllyel a 
Szabadság szobrot az elisiziandi partok 
felől. Jaffai narancserdők aranyszinét 
hiába kerestem a tekintetükben, amikor 
abból már a fíladelfiai gyái kemények 
fekete füstje szállt fel.

A nagy ut előtt
Bent, a követség vizumosztályán, az 

alkonzul, aki a láttamozási adja, nagyon 
udvarias. Tömött szájjal beszéli az angol 
nyílvet és akármilyen egyszerű, finom 
ember, mégis tiszteletei parancsoló, mert 
a háta mögé Amerikát Keli odaképzelni, 
az Egyesült-Államokat, rengeteg dollárt 
és bizniszt. Érdeklődésemre elmondja, 
hogy a bevándorlási tilalom még tart, 
de a vízumokat már adják, csak min­
denkinek külön megmagyarázzák, hogy 
junius közepe előtt ne keljen útra, mert 
20-ika előtt senkit sem engednek be 
végleges otlaríózkodásra. A kivándor­
lók ezt nem bánják, a megadott vizum-

Látja, hogy mosolygok, folytatja.
„Ne féljetek, ő jönni,fog. Kell. 

Az asszony is nógatja. És belülről 
is nógatják. Észre se veszitek és itt 
lesz . . . Gondoljatok rá, jó fiaim és 
hasítsatok ki neki egy darabot ebből 
a völgyből.“ Bólintok. „Csak jöjjön. 
Mi várjuk.“

Berácha a véleményen babrál, 
szedi a gyomot. „Ebéd ? Mingy ár. 
Gyere nagyapó, ülj le addig.“ 0 is 
nagyapónak szólítja, csupa friss öröm. 
Piílanatt alatt pattog a vessző s a 
tőzeg zsírosán serceg a tűzön. „Tej­
leves és kacsatojás !“ kiáltja, „jó 
lesz?“ „Jó lesz, jő.“

Kár, hogy nincsenek itt a gyere­
kek. De Berácha olyan mint a gye­
rek, ha vendég érkezek messziről. A 
vendég hozott valamit. {Mit? Áldást 
mond, öreges reszketőssel tárja Be- 
ráchára a hangját meg a két kezét. 
„Legyen áldott a dagasztó-teknőd, a 
kosarad és a fejő sajtárod. És legyenek 
áldottak a gyerekeid.“ Mélech fen- 
hangon énekel. Zsoltár. Ének a ga- 
rádiesoknak... Azután felkapja ma­
gát. „Megyek a báránykákhoz“. És 
szalad, szalad neki a Mákoskalácsnak.

Amikor nagyapó lefeküdt, Berácha 
hozzám jön és suttogva mondja: „Te 
Jisáj, én olyan boldog vagyok, olyan 
nagyon boldog! Semmink se hiányzik. 
Úgy félek, hogy valami baj lesz ebből 
a nagy boldogságból. Mielőtt a kisfiú 
meghalt, éreztem így magamat:“

Megcirógatom az arcát. „Ne félj 
Berácha, nem lesz semmi baj. Ez 
már csak igy mehet.“ Rázom a feje­
met, hogy megnyugtassam. ..Semmink 
se hiányzik ? A rizs ! Nem akar erőre 
kapni.“
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nak ép úgy örülnek, mintha mát azon­
nal indulhatnának. Ösebad embereknek 
érzik magukat, az élet uj kezdőinek és 
ha gond terhesen is, mégis friss ener­
giával készülnek a nagy útra.

A palesz.tinai emigráció szempontjá­
ból részint sajnálatos, részint elfogad­
ható ez a tömeges amerikai zsidó ki­
váltáéi iás. Sajnálatos, hogy Palesztina 
n;(;g nem fogadhatja be valamennyinket, 
akiknek most, életük derekán, otthont 
kell változtatniuk, de elfogadható és 
meg lehet vele békülni azért, mert ha 
már nem lehetnek saját hazájukban, 
legalább olyan államba kerülnek, ahol 
edződnek a produktiv munkában, ipari 
szaktudást sajátítanak el és az ukrajnai, 
lengyelországi örömtelen és emberieden 

- élet után fejlesztő kultúrához és moder­
nebb gondolkozáshoz jutnak.

És akármilyen kevesen is fognak 
ezek közül a kivácdorloítak közül az 
évek folyamán Amerikából Palesztinába 
átköltözni, nagy hasznára fognak válni 
Zsidóországaak.

Ben Ami

Csaliéi tanácsot tar­
tanak & Habsburgok

München, április 5. (Raáor.) Habs­
burg Frigyes gyűlésre hívta össze a 
Habaurg-család tagjait Münchenbe, 
kogy az uralkodói igények és a to­
vábbi örökösödés kérdésében megáila- 
»Aíiásra jussanak.

Károlyt eltemették
Bécs, április 5. [Raáor] A „Neues 

Wiener Journal" jelenti Páriából: Ká­
roly holttestét rm igyar tábornoki egyen­
ruhában ravatalozták fői. A gyász­
szer tartást ma megtartják. A teme­
tése a Alfonz spanyol király képvi­
seletében a mach síi spanyol konzul 
vesz részt. A portugál kormány rész­
vétét fejezte ki Zitának.

Az antant felvilágosítást kér
Budapest, április 5. (Lux.] A kor- 

saáuy hivatalos nyilatkozatot tett 
közzé, amely szerint a legitimisták 
proklamáció ja törvénybe ütközik és 
ép ezért azokat a lapokat, amelyek 
ezt közölték, konfiskálni fogják. Az 
antant államok budapesti képviselői 
megjelentek Bánffy magyar külügy- 
miaisztérnél és felvilágosítást kértek 
a legitimisták akciójára vonatkozó­
lag. Bánffy hivatalosan közölte, hogy 
Magyarország a detronizáió törvény­
hez tartja magát és eleget fog tooni 
az antanttal szemben vállalt köteiezoít- 
ségénéie.

Zita állapota
Páris, április 5. [Lux.] Zita ki­

rályáé állapotáról elterjed kedvezőt­
len hírek nem felelnek meg a való­
ságnak.

KÖZGAZ
Átszervezik a dorsal 
biztonsági szolgálatot

Az U] Kelet tudósítójától 
A Duua-kouferencia bukarosli üló-

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
1577

Lusztig és Nussbäches* 
Cal. Regele Ferdinand 31. 
Szálhtunk postán, 
utánvét melíett.

Weisz és fllolnár 
női divatáruházai 
újból roegnqiltü

Ne er,
Heise * Molnár

cég alatt, Cai. Reg.
Ferdinand 6. szám

1334

alatt, a volt helyi­
séggel szemben, o

Beivel kapcsolatban bukaresti gazdasági 
körökben sokat várnak a konferencia 
határozataitól. A nemzetközi Dana-kon­
ferencia állandó bizottsága, mint isme­
retes, Pozsonyban tartja gyűléseit, mi­
után elfogadták Románia képviselőinek 
indítványát, hogy a Duna-konferencia 
állandó székhelyet szerezzen. Bukarest­
ben a Dana-bizottság egyik ad hoc ki­
rendeltsége ülésezett, hogy megbeszélje 
elsősorban a dunai hajóforgalom biz­
tonsági szolgálatára vonatkozó törvény 
kérdéseit.

A dunai hajózás szabályrendeleté­
nek kidolgozására 1879-ben Ausztria 
kapott felhatalmazási a nagyhatalmak­
tól és Németországgal és Olaszország­
gal együtt olyan tervezetet készítettek, 
amely az osztrák-magyar monarchiának 
döntő befolyást biztosított a dunai ha­
józásra. A szabályrendelet olyan intéz­
kedéseket tartalmazott a dunai közbiz­
tonsági szolgálatra vonatkozólag, amely 
Romániát teljesen kiszolgáltatta Ausz­
tria-Magyarország gazdasági érdekeinek.

A dunai konferencia mostani illésé­
nek föladata volt o szabályrendeletnek 
az átdolgozása is. A cél az, hogy a 
dunai biztonsági szolgálatot a megfelelő 
Daus-sz&kaszok mentén ne a nemzet­
közi bizottság, hanem az illatő országok 
biztonsági közegei lássák el. A kikötők 
kapitányait és a folyamhajózási fel­
ügyelőket a parti kormányok nevezzék 
ki. Remélik, hogy a bukaresti konferen­
cia nem végez hiábavaló munkát és a 
nemzetközi Dana-bizottság magáévá 
teszi a határozatokat. A határozatok 
alapján elkészült törvénytervezet még a 
jelen ülésszakban a román parlament 
elé kerül.

Belföld
(x) A pénzügyminiszter tárgyal az 

amerikai követtel a küllőid! fizetések­
ről. Bukarestből jelentik: Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter és a buka­
resti amerikai követ tegnap délelőtt 
tárgyalásokat folytattak u román ke­
reskedők Amerikában vásárolt áraira 
vonatkozólag. Bratianu pénzügymi­
niszter kijelentette, hogy ezügyben a 
közel jövőben javaslatot terjeszt a 
kamara elé, amely ezt a kérdést mind­
két félre nézve kedvezően és megelé­
gedésre oldja meg.

í (x) Uj rendelkezés a tojáskivitelről. 
Bukarestből jelentik : A kereskedelmi 
minisztérium elrendelte, hogy a jövő­
ben csak úgy szabad kivinni tojást, 
ha az exportőr a kivitt mennyiséghez 
hasonló mennyiségű tojást a belföldi 
fogyasztás számára biztosit.

(x) Aradon vámolják a Curticira 
érkezett árukat. Bukarestből jelentik : 
Néhány nap óta a curtieii és sofro- 
niai határállomásokra annyi vagon 
érkezik, hogy valamennyinek rendes 
időben, késedelem nélkül való elvá­
molása lehetetlen. Ezért a központi 
vám igazgatóság megengedte, hogy az 
újonnan érkezett vagonokat, mintegy 
ötszázat, Aradra továbbítsák és ott 
vámolják el.

(x) Szabad az aranykereskedeíem. 
Bukaresti munkatársunk jelenti: A 
pénzügyminiszter a kereskedelemügyi 
miniszterrel egyetértőiig az arannyal 
való kereskedést a belföldön szabadnak 
nyilvánította, feltételül azonban azt 
álliíotta, hogy az aranyat minden eset­
ben csak a termelők bocsáthatják 
áruba.

(x) A játékkártyák uj árai. Buka­
resti munkatársunk jelenti: Április 1-től 
kezdődőleg a klatijátékkártyák árát 
102 leiben, az elsőrendű játékkártyák 
ára az eddigi 32 lei helyett 62 leiben 
és a másodrendű játékkártyák árát az 
eddigi 16 lei helyett 32 leiben állapí­
tották meg.

(x) Megalakul az erdélyi és bánáti 
élőállat és zsirexportőrök szindi­
kátusa. Erdély és Bánát legszámot­
tevőbb kiviteli cikkének hivatásos ex­

portőriéi lötiv.írölnek április 10-én sziu- 
dikátusb*. A kormány kiviteli rendeleté 
p közvetlen ok a szindikátus megalakí­
tására, do ezenkívül is szükség van a 
szindikátusra, mert ez az egyedüli mód 
a permisekkel üzérkedő konjunktúra 
exportőrök letörésére. A megalakuló 
szindikátus feladata lösz, hogy meg­
felelő statisztikai adatok lefektetésével a 
kormányt helyesen iifonnija az élo- 
m&rha és sertés, zsír és szalonna kivi­
teli lehetőségeiről. Az alakuló közgyű­
lésre mír negyven ismert erdélyi és 
bánáti exportőr bejelentette részvételét. 
A népesnek Ígérkező alakuló gyűlést 
hétfőn délután 3 órakor az Erdély 
és Bánát Exportőrjei és Importőrjei 
Egy isii Elének Unió utca 3 szám alatti 
központi bolyhié géb ra fogják nng- 
tartsni.

fi) Az aranybányák is forgalmi 
adói fizetnek. Bukarestből jelenük: 
A pénzügy miniszter legutóbb elrendelte, 
hogy áprilistól kezdve a bányák it 
fizetik a forgalmi »dót és utasította a 
megfeklő közegeket a rendelet betartásá­
nak ollecőrxéssra.

íx) Nyolcszázmillióra emelik a 
külföldi bonok beváltására szükséges 
alapot. Bukaresti munkatársunk jelenti : 
A napokkan terjesztik a kamara elé 
az uj költségvetést. A tárgyalás során 
módosítani fogják a külföldi kiaostár- 
jegyek szelvényeinek bováltására meg­
állapított összegét, melyet hir szerint 
nyolcszázmillióra fognak fölemelni.

Küllőid
(x) Beváltják a holland háborús 

bankjegyeket- Amsterdamból írják : 
A pénzügyminiszter elrendelte, hogy 
a<ÍV14 augusztus ekéjén és az azután 
kibocsátott ideiglenes 1000 forintos 
holland bankjegyeket sürgősen cserél­
jék te.

(x) Magyarország széntermelése 
1321-ben. Budapestről jelentik : Az 
össztermelés 1921-ben 6 119.600 ton­
nát tett ki az 1920 évi 4 956.285 ton­
nával szemben. Ez év január havá­
ban a termelés 614.076 tonna volt.

(x) Válság előtt áll a csehszlo­
vák cukoripar. Prágából jelentik : 
A csehszlovákiai cukoripar krízis 
előtt áli. Az export szindikátus már 
1921 november 20 án 200 millió es k. 
veszteséget mutatott ki, ami nemesük 
az összes tartalékokat emészti fel, 
hanem minden métermázsa nyers­
cukorra még kb. 18, illetve 6cs. k. 
után fizetést követel a répacukorgyá­
rosok és finomítók részéről. A hely­
zet megjavulására nincs kilátás, mert 
a versenyző kubai nyerscukcrja béke 
árra szállt le. Kubában és az 
Egyesült-Államokban még_ 15 millió 
métermázsa van a régi termésből 
felhalmozva és emellett a cseh va­
lutaviszonyok is teljesen megaka­
dályozzák a kivitelt.

(x) Az Osztrák-Magyar Bank 
aktíváinak felosztási kvótája. Becsből 
jelentik, hogy az Osztrák-Magyar Bank 
likvidáló bizottsága megállapította azt a 
kvótát, amely szerint a bank aktíváit 
az utódállamok között el fogják osztani. 
Az aktíva az arany és ezüst fedezetből, 
az idegen devizákból és a bank ingat­
lanaiból áll. A kvóta a következő : 
Ausztria 4, Magyarország 4, Olasz­
ország 2-5, Lengyelország 2-15, Ro­
mánia 6 1, Jugoszlávia 4-24, Cseh­
szlovákia 61.

(x) Megindul a csehszlovák-ma­
gyar vasúti forgalom Komáromnál. 
Pozsonyból jelentik: A napokban a 
csehszlovák és magyar bizottság tár­
gyalt Komáromban a komáromi vaseti 
hídon Megindítandó vasúti forgalom 
tárgyában. Ez a tárgyalás, melyen a 
bratislavai és prágai minisztériumok 
képviseltették magokat, eredményre 
vezettek, amennyiben elhatározták a 
teher- és személyforgalom megindítását, 
természetesen a szobi határforgalo mban 
érvényben levő rendelkezések szerint. 
A magyar kormány képviselői a tár­
gyaláson kötelezték magukat arra, 
hogy a csehszlovák hatóságok befo­
gadására alkalmas helyiségeket é pitin ik

a szőnyi állomáson. A szóba1,: • o- 
tárgyaláson a ni tgyar vs a csebszlov í »- 
kiküldöttek megállapodtak abban 
hogy a lerongáJódott hidat rondbeb iz- 
zák, a hid Komáromhoz közel r= í 
felét Csehszlovákia, a má-ik í n 
Magyarország vállalta cl kijaviitatn.

•v

Belvárosban
vagy közel ; város c: ni rámához -
sok héts obäs lakást nicilckhsiy - 
ségekkcl. Hajlandó vagyok jelenték' 
áldozatra. Köz veid őket inegfcleioer 
honoráiok. Cím e lap kiadóh vat-iá ..

Wk*rvl ir=»dänik
es Bruck—Hegyeshalom —But i > 
peri -Szolnok - 3 Jiarkeresales— 
Békéscséba és Kötegyauban . - 
állított -iáját expo-dturaink j

klHbér- kikötése mellett
5—10—15 napi
határidőn beiül Ó-és Uj-Roraár: * 
bármely részébe vagy vEs/n da­
ra-iára cs vagonrakománíj
szá-Utasokat vádolunk

Eísiiisch Testvérek. Központ c „ 
p. Uair-i 26. Fiók ik Wien I. Ro<v-. 
túrni Sir. 12. Orad ta-Marz Rhnsuóc:-. 
12. Orsó.a Dunapart. '-ín

Üzleti értesítés.
Tisztelt pártfogóim cs vevűier 

szives tudomására hozom, hogy Jau-:-- 
vítz es Ts» cég megszűnt, amennyiben 
társamtól Eriinkéi Mór úrtól f.úiöa 
váltam Mai naptól uj tűzifa termclís 
és elárusitási üzletemet Janowdz Yi- 
mo> tűzifa kereskedő cég alatt ejti- 
megkezdtem.

igyekezni fogok a jövőben is 
szolid kiszolgálás és méltányos ára.: 
mellett vevőim teljes megelégedéséi 
kiérdemeíni.

Részemre a társ&s üzletben alkal­
mazásban volt embereim nem vehet­
nek fel rendeléseket, hanem az újon­
nan alkalmazott és igazolvánnyal el­
látott ügynökeim. Azonkívül felveszek 
rendeléseket a régi 127 és 918. se. 
telefonokon, melyek továbbra is bir­
tokomban maradtak. 343S-

Cluj, 1922. március 6-án.
Tisztelettel; 

janowitz Vilmos.

acmtsá a?, testa

Gyárt és áíLaaaó raktár mindenféle 
ékszer arukban. Vállal brilíiáns mun­
kákat ja.vitásokat és alakításokat. 5 a- 
loé' és hamis fs.kövek. Foglaló ős 
véenC~: ..utemm. — Fogászat 
arany és forrasztó, huzatok és 

hímezek arany ós ezüstben 
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—Í3. •— Sürgönyeiéi
„duvsere Cluj“ 1273

átutalásokat I
a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl a

Forgalmi

Cluj, az Urania palotával szem-% 
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lontbará- 
kölcsönök, betétek naptól-eapig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.
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Ebből a bűnben 
gyermek született,

SZIHHáZ-MÜÍÉ5ZET
Habíma

Erdélyi Zsidó Színpad

Sch/omke és Riók!
Énekes életkép három felvonásban

Itta Schorr

Selilomke kántor, Riekl pedig a 
felesége. Gyönge fizikumú és még 
t v öngébb akaratú ember ez a Schlomke, 
tinnál jobb öklü és szaporább svá- 
dáju asszony Rickl. Az asszony be­
széde, öklözése, a férj reszkető fé­
lelme vonul végig a sovány meséjü 
dsrabon. Arról van benne szó, bog;,
S hlomke és Riekl gyermekét, Wal­
le r.stein ügyvédei boldogtalanná tette i 

iák egyik bar.Vja, Schwartz dók- ’ 
aki meghipnotizádt* Walíerstein \ 

•leségét, az asszony Ehetetlen álla- | 
,0'ival visszaélt, 

zant viszonyból 
a fiúcska meghalt nemsokára. 
Walíerstein értesült a családi szé- ; 

mről, amely nem is végződhetett :
:.ássál, mint férj és feleség széjjel- i 

v dósával. Egyetlen leányuk, Sabina i 
legenben élt és föl serdült korban 

••adta meg, hogy unja és anyja nem
•iuek egy hajiék alatt A drámai I
•armiivészei követelései szerint a 

megoldás nem lvhvtott más, minthogy j 
S ibina összehozza a szülőket. Itt is ' 
zy történt.

Strammer a szomorú Wallersteint 
/oszolta, Schiumket Waldberg, . 

H -kit Rabbinowitzné. A három szi- 
gerincet adott az összetákolt \ 

ibnak és a maguk jó tehetségé- ; 
vei pompás estét szereztek a telt i 

•lőtér számára. Rabbinowitz a sa- : 
.-'■sz szerepében nagyszerű komi­

dnak bizonyult. Weinbergné mint i 
ügyvéd felesége volt jó; Sabinát . 

B! nd Aranka játszotta fiatalos ked- ? 
vességgel. Teszler mint dr. Sehwar«• í 

' N ieder mint az ügyvéd apósa j 
játszottak tempósán. (sz. i)

^ i
MAGYAR SZÍNHÁZ j

11éti műsor
■ ’ a . A niázr.or IL jdonság, először' j 

Premiere helyérakkal Promiére-bérlot ! 
-1 • szám. Előad., s kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)

• - A mámor. f2 odszor. Rendes heh- I 
arakkal. Bérlet 128. »z. C. Előadás • 
Kezdetén a nézőtérre vezető ajtókat : 
bezárják.) í

nbat .d. u. A hattyú. 11 jdonság, 11-edszer. 5 
Mérsékelt helyárakkal.)

>mb*t este : Zsidóim. (Darin vendégjátóká- 
VJ hji-vra-helyárakkal. Opera-bérlet • 
11. sz Előadás kezdetén a nézőtérre i 
vezető ajtókat bezárják.) •*

i-árrap d u. Obsitos. (Operette 47 edszer. !
Mérsékelt helyárakkal.) 

sárnap este: Flórika szerelme. (l"j botanu- j 
i.-'sa; ős szo."eposztásni. Szentgyörgyi • 
István föl lejtésével. Rendes hol varakkal. ' 
Bérlet 124. sz. D ) * j

Három a k.s lány. I Üperette-repriz. | 
1 j betanulással s uj szereposztással ] 
Rendes helyárakkal. Bérlet 125. sz. A. j 

műsorra tűzött el*adások jegyei előre I 
ír; gyálth'- v - a színház oénztáránál

Valutapiac 5-én

TŐZSDÉK / Lei cseh
kor. márka

Bukarest
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Prága

Berlin

Zürich ..
!
] Budapest

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza
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deviza

valuta
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valuta
deviza

fran. 
íl frank
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frank lira osztr.

kor.
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kor.
font

sterl.

711/lj
265
270

44
4250

581 •> •
2350 1

lid i

1
1652.50 

! 165250
í

619'/:

—

•177
j 158

ölő
i

1615
—

, „ i 
280

Y ! népszínmű a Flórika szerelme fog vasárnap 
! ’ este a magyar színházban szinrekerülni.

Apolló mozgóban: Csütörtök, péntek, 
Az anyai szeretett. Nagy nordisk dráma, fő­
szerepben Mária Dienesen és Gunar Somm­
erfeld!. Szombat, vasárnap, Fekete pillangó, 
egy királyi udvar titkai, hallatlanul érdekes 
történet keretében, ezenkívül kacagtatópompás 
vígjáték. Majom kerestetik.

Egyetem mozgóban : Csütörtökön utóljára 
a szenzásiós filmlátványosság A nyugat. Fő 
szerepbeb a kitünö filmstar Nazimova. A 
nyugati civilizáció és a forróvérű misztikus 
kelet ölelkezése egy csoda szép mesteri, 
fölópitésii történet keretében. Pénteken a 
Üoiián cég nagyszerű erkölcsdrámája a Bűn 
tánca főszerepben a tündérszép és tehetséges 
Qritt Hogess. Szombat, vasárnap az olasz 
Victoria sorozat legszebb filmszinmiive A 
kelepce, főszerepben az ünnepelt Paul 
Capellani.

EisenstädterFüIöp 
volt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13. 

Március 15-től április 
15-ig reklám napi árai 

Gumilabda..........  4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 „

Porcellan bögre.. 8 ,
„ csésze ajánlva L 16*75 

Bor és pálinkás szervizek.... , 70*— 
Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanten 
és nürinbergi cikkek 12?4 

nagybani eladása

«BB I •S* ht*»
’ MBS 1 S8T

mámor: 1
ismételten felhívjuk a közön- { 

!•_ "elmét, iioi.y A mámor előadásai ai- 1 
mával pont fel -> árakor bezárulnak a néző i 

vezető ajtók s az ötödik kép végéig j 
ku sem bocsáthatnak be a jegy szedők. Az I 

-•sakne»u egyfolytában fog leperegni j 
sak azután lesz 15 percnyi szünet A ható- ; 

hetedik ées nvo’ca-lik kép szintén gyors 1 
■gymásutánban fog lejátszód ni A mámor próbái • 
erén von folynak s »ir.de i ki a log'teljesebb j 

tad ássál készül a szenzációs irodaiad és j 
i vészi premiere estre. Ma csütörtökön este \ 
mámor első * pénteko.t este a második 1 

előadása. j
Zsidónő - Darin vendégjátékával, tizom- j 

este ílalővy Zsidór.ő-jvt adják Darin \ 
vendégjátékával.

Hattyú és obsitos — délután. Két 
•doni, mérsékelt holy it as előadás lesz még ( 

■■n a héten a magyar színházban : Szombaton j 
sután Molnár Ferenc óriási sikerű Hattyu- 
:í adják, vasárnap délután pedig Kálmán 

o népszerű operettejét az Obsitos-t. 
Operette-repriz. Igen nagy az érdeklődés 
héttő esti operette-repriz iránt. Hosszú 

-ueuteté' után teljes uj szereposztással fogják 
adrd ezúttal a népsz rü Három a kis lány-t. 

ivolliay Ildiiké, Sereg Marosa, Kabdehó Duci, 
dézsa Ili. Bálint Béla, Réthely, Laőwey, 
v> irág fogják a főszerepeket játszani.

Flórika szerelnie. Moldován Gergely 
tkus szépségekben gazdag, gyönyörű

>«

Saját kisüstön 
főtt seprű- és 
szilvapálinka

BOGNÁR
——---------  ÉS---------—-
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Engros eladás!

Rövid, norinbergi/ga- 
lanterie és papíráruk

S
 külföldről raktárra érkeztek

implon-áruház
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 
25. sz. Főpostával szemben. 
Szakmabeli segéd felvétetik.

Engros eladas!

Nagymennyiségű lámpaáitt, $*ek 
táblaüvrgy karlabuái pczcsüáa H 
Dhaiáz-féle lámpáit« éíkessG.

DEUTSCH H, L
üveg és porcé Lián ns-fy- 
kereskedés réssvényiáí4<uá£

jOradea-ltlare — Nagyvárad i
>Str. Nícolae jorga. (▼.Zöldi*-«.} 4« jp

TELEFON 71.
11311

kiszolgálás.I Pontos és szelíd

Nagy tétel
Grohmann 48 
és24-es cérna
és rövidáruk megérkeztek. 

Blum Testvérekhez
Nagyvárad—Oradea-Mare 
Telefon 703. 1304

t megrendelheti utánvét mellett
I 75 lei kiiogramonkóntl árban

I >29) Glück Henrik
Oradea-Ware (Nagyvárad)

6 Calea Vict. volt Kolozsvári-«!. 74.

BOLOND
az aki ügynöktől vesz drága essen­

ce!, mig nálam a legfinomabb

GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA
I ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
I ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT
j ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 16

Tükörüveg megérkezett! I Tükrök és bútorüvegek minden
B:n Ujrafoncsorozás 1 i
Sín Finntükrök raktára III 1 méret és modell szerint készülnek

BUTFÜIED és HERSKOVITS
00
CM

Oradca-Alare 
(Nagyvárad) 

Piafa 72
Telefon szám 211.
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Ciarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, kezíyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

U j raf oncsorozá s!
♦♦

Fmnittkröfc gyártásai ||

Péchy és Társa |
I Modern üvegcsíszoíó és tükörárugyár |

üzemét ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapu- 
^ cínus-u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök, Ű 

bútorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 1331 H

K ÉR JE N A RAJ A NLATOT!

u
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SPORT
Labdarúgás

Tárgyalják az MTK elleni váda 
kai. A FSSR kolozsvári kerületi 
bizottsága kedden este tartott ülésén 
vette tárgyalás alá a marosvásár­
helyi MTK és vezetősége ellen fel­
hozott vádakat. A labdarugó- szak­
osztály által lefolytatott, vizsgálat 
eddigi adatait Winkle István elő­
adó ism-i tette és az ítélethozatalra 
-itízve is javaslatot tett, amelyet 
azonban a Comitetul Regional nem 
ihgadott el, hanem úgy határozott, 
hogy kihallgatja és védelmük elő­
terjesztésére szólítja fel a megvá­
dolt MTK vezetőket. Szilágyi iga­
zoltatása körülményeit különösen 
tüzetes vizsgálatnak veti alá a Co­
mitetul Regional és csak az ösázes 
érdekeltek meghallgatása után fog 
dönteni a levonásba hozott nyolc 
pont szankcionálását illetőleg. * Az 
Auspitz Sándor bírói minősítését 
kétségbevonó vádak tekintetében úgy 
határozott a kerületi bizottság, hogy 
megvárja az Ifjúsági Labdarugó 
Szövetségtől kért adatok megérke­
zését, addig is függőben tartja az 
ügyet. A jelentéktelen bb adminisz­
tratív kérdések letárgyalása után 
dr. Dragomir 'Silvio elnök bezárta 
az ülést.

Vitaestéket rendeznek a kolozs­
vári bírák. A kolozsvári sporíkerület 
Bírák Bizottsága kedden este értekez­
letre hívta össze a kolozsvári futball- 
birákat, akik csaknem teljes számban 
jelentek meg a felhívásra. Az értekez­
let^ amelyet Molnár Lajos, a kolozs­
vári B. B. elnöke vezetett, elhatá­
rozta, hogy az egyöntetű szabályal­
kalmazás meghonosítása végett - rain- 
pen kedden este vitaestélyt rendez. 
A bírák a játékszabályok szellemé­
nek egységes álláspontra való meg­
rögzítésével azt is célozzák a vitaes­
télyek megrendezésével, hogy a gya­
korló bírákat, a játékosokat" és biró- 
jelőlieket a szabályok alkalmazása 
Tekintetében helyes irányban nevel­
jék és továbbképezzék, ami a fut- 
b disport, a íestsdz s élő és még ha­
talmas fejlődés előtt álló ágának ér­
dekében múlhatatlanul szükséges. Az 
első vitaestélyt, április 11 én kedden, 
este tartják meg. — A Kolozsvári 
Bírák Testületé megalakítását illető­
leg ugyancsak az áprilisi 11-iki ülés 
fog dönteni.

Mittermeyer Ödön, a kitűnő aradi 
sportférfi kilepett, a „Vidéki Sport“ 
szerkesztősége kötelékéből. A szak­
lap felelős szerkesztői teendőit Mitíer- 
raayer helyet Neidenboch Emil látja el.

Az aradi zsidócsapat bemutat­
kozása. Az erdélyi zsidósportegye- 
sületek megszervezése során a múlt 
év végán Hakoah néven Aradon is 
tömörült a zsidó fiatalság. Az uj 
sportegyesület, amely kitűnő játéko­
sokkal rendelkezik, április • 2-án kí­
vánta megtartani első nyilvános sze­
replését, a zuhogó eső miatt azonban 
a bemutató mérkőzés haiasztást szen­
vedett. Az újabb megállapodások ér­
telmében a Hakoah áyrilis 9 én tartja 
meg első bemutatómeccsét az ATE 
csapatával.

Bajnoki mérkőzés Nagyszeben­
ben. A brassói kerülethez tartozó 
Nagyszebenben igen fontos bajnoki 
mérkőzés kerül ma, csütörtökön dél­
id án eldöntésre. A Nagyszebeni Sport 
Egyesület és a Hermannstädter Turn 
\ erein rivális csapatai fognak küz­
deni a bajnoki pontokért. A mérkő­
zést Haas Erich kolozsvári szöv. bíró 
vezeti.

Atlétika
Mészáros Béla Romániában. Er- 

dély sportkörönsége kellemesen emlék­
szik vissza Mészáros Bélára, aki mint 
az ATÉ, majd az AAC adétája kezdte 
ineg sportkarrierjét, utóbb pedig a bu- 

i pesti BEAC szineiben Stolmár után 
a legjobb magyar gátfutó volt. Mészá- 

Z!'s .fíé'a hat évi orosz fogság után ; 
mmt az iu'adi színház művésze újólag | 
megkezdi aktivitását a salak pályán is. ! 
Mészáros Béla László Andorral, az ! 
aradi színház népszerű bonvivántjával,

—

I aki mint a BEAC középtávfutója aratta 
j sportsikereit, már szorgalmasan treniro- 

zik. Hisszük, hogy a két kiváló szinész- 
I atléta nemcsak a világot jelentő desz-
■ kákon, de a futópályán is eredménye- 
: sen fog szerepelni.

Birkózás
Országos junior birkózóverseny 

í Temesvárt. A Románia bajnokságáért 
: április 8-án és 9-én Brassóban a Bra-
■ sovia Sport Club által rendezendő bir- 
í kozóversennyel egyidejűleg Temesvárt 
! országos juniorversenyt rendeznek. Arad 
! kitűnő sportegyesül ete, az AMTE 18 
í versenyzőjét indítja a juniorok temes- 
I vári találkozóján.

Kerékpár
Országos verseny Aradon. A tava- 

1 szí szezon első országos kerékpárver- 
I senyét az Aradi Torna Egylet május 

29-én rendezi meg. A versenyre szor­
galmas tréninggel készülnek ez aradi 
kerékpárosok.

Kerékpárpóló. Az ATE kerékpáros 
szakosztálya elhatározta, hogy a kerék­
párpóló játék népszerűsítése érdekében 
a tavaszi szezon folyamán megrendezi 
az első romániai pólóversenyt.

Felelős szerkesztő: MARTON EF$N©
j Kiadó: KADIMA kiadóvállalat r.-t
\ Előfizetési ár havonként.......... 30 lei
í Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni

APRÓHIRDETÉSEK
$6* «5 Srs 1 !»t. — Yfritagabb betűvel * lel. 

iesitfeewlt *pr*frirtietés Ära 10 lel.

Ortodox izraelita úri családnál lehetőleg 
Monostori-uton teljes ellátást lakással kere­
sek. Cim a kiadóban. 3627-1

Lakást, esetleg ellátást kaphat intelligens 
úri leány a főtéren. Levelek »Lakás« jeligére 
a kiadóba. 3631-1

Német, magyar perfekt gyors- és gépirónő- 
ket felvesz Dick Jakab és Fiai cég. ‘ 3635-1

Izraelita nőtlen fiatalember titkári vagy 
bizalmi állást keres. Megkereséseket »Titkár« 
jeligére a kiadóba. 3632-1

Intel’igens, izraelita fiatalember másod- 
magával lakást és ellátást kaphat Szenílélek- 
utca la. alatt. 363M

UJ KELET Cyftdrtök, 1922. április 6
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Érkezett!
5000 pár legújabb siágerü 

cipőkülönleges- 
ség a világhírű 3629-1

BAT»
gyári lerakafába, Cíuj, Főtér 9. Nagg válasz­
ték fehér női és gyermek vászoncipőkben.
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Előírásos hitelesített ürmórtékek
nagybani gyártása 1296 i

GRÜNWALD JAKAB 
villa nyerőre berendezett gyárában
-égj«lányosabban szerezhetők: be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cíuj, j 
Píata M. Viteazuí (v. Széchenyi-tér) 13. sz.

i

OCOco

ÉpittelífK figyelmébe!
Oltott, oltatlan

MÉSZ
valamint cement és gipsz kilón­
ként, mázsánként és vagontéte­

lekben legolcsóbban a

CALCIT-MOVEK fii-
nál, Feltegvári-ut 9. sz. alatt sze­
rezhetők be. Megrendelések tele­
fon utján is leadhatók. Telei. 1106.

Ujbél megnyílt
Kapu-u. 59. szám alatt a Koro­
nával szemben a Rosenfeld-féie

rrc
vendéglő
teljesen újjá rendezve és szaksze­
rűen vezetve. A legizlctesebben 
készített ételek és iegtisztáoban 
kezelt italok állnak a tisztelt kö­
zönség rendelkezésére. 3510-1

Bádog ás zománcozott edény 129.8
legelőnyösebben valamint, mindennemű 
bádogos és vízvezeték szerelő mun­
kákat legolcsóban úgy helyben, mint 
vidéken vállal

Frisch Samu
Quj, Cal. Motilor (v. Mop.ostori-u.) 143.

Bányavárosban jó forgalmú gyógyszertár 
eladó házzal együtt. Cim a kiadóban. 3626-1

50 d t> túrós bődön 50 kg űrtartalommal 
eladó. Értekezni Judovics cégnél, Szép-u. 

1 ‘ 3606 1

! 18 kádas 120 hl. évi coníigens, uj, üzem­
ben lévő, megfelelő vevőkörrel rendelkező 

1 cluji eceígyár eladó. Cim a kiadóhivatalban.
3 66 1

Húsvéti 

öntözők és 
illatszerek

leitől feljebb.- 
Francia illatszer 
újdonságok, ooo 
lojásfestékek.1-329

Becskor, mesótalp, feísébSr és stiigárlébíank I C) 7. jjßk
I *!-**d«aa xiszUs*. fc«£tt*jrfcte eaayfc»*, !«g*l
j árnh wrlleít, — ki,
i ce»a»*g»=c*» 4» mkiz'.aí, — wslp íi
■ ir* *t—70 lei, — vegentéfelnél 5 etázelék kedvez- 

ntélHJ. SAifiSON KÓRUVAR. Gnd.gyir-a?« I -
GTeraíie raktárral Ktiabto Te'* ? ti: ir 3-Sí - lakál 3-87

nagydrogériában. Glut. Plata

nos
Cukor, kávé, Franck, Beck, kó­
kusz, ecet, bor, szilvapálinka és 
mindennemű húsvéti fűszer jutá­

nyos árban kapható

Spóter Mózes
■ CLUJ, ■

Piafa Mihaiu Vifeazul 12 
Telefon 724

Németül és románul ön­
állóan fogalmazni tudó

gyors és gépiró (nő)
nagyobb termény üzletbe 
azonnali belépésre keres­
tetik. „Szombaton zárva“ 
jeligés leveleket a kiadó- 
hivatal továbbit. 3577-1

Sz. 43

Pályázat.
A ludosul de muresi auí. őrt. Izr. hit­

község elöljárósága ezennel pályázatot hir­
det, az üresedésben levő i--“» á\.

lásra. Pályázóktól megkíván tátik, hogy első­
rangú Nlp és b%;z legyen.

javadalmazás megállapodás szerint. 
Lakás természetbeni.

Pályázatok a/yjS^p másolatokkal, ed­
digi működés és családi állapotra vonatkozó 
okmányokkal felszerelve, a fenti hitközség 
elöljáróságához, küldendők be.

Útiköltség csakis próbaelőadásra meg­
hívottaknak lesz megtérítve.

Ludosul de Muras, 1922. márc. 26.
Weinstein Simon, Farkas Ferenc,

jegyző. elnök.

Dughagyma, 
foghagyma 
érkezett!

iCilDOFÍZ, Szsmos-u. 1
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drága és gyenge kül­
földi cipők után amikor j
aicsó, tartós és ttegans 
cipőket esket

Legtinomabb 
likörkiilönlegességek —-r

35§6Tj

ilumenfeM
o

ess 9

a maga, felesége és gyermekei 
számára is a cluji (kolozsvári)

Re* lő?gp? ií.
MtM tereW.

[LID
sír. Julin MsninZZ i er

Hifinő fsjborolí © ©

és kezdőkké* ta­
nítására keresünk in­
telligens, gyakorlattal 
bíró melamedot. Költ­
séget csak meghívott­
nak fizetünk. Javadal­

mazás megegyezés 
szerint.

TALMUD-iORA EGYLET
KRAUSZ főrabbi címén

W Dicsősze ntmárton 1

Miasen hasban fontos!
Az egészség érdeké 
ben nélkülözhetetlen

pirnafßii-, nafta-, lőszer- is gyapjú-
tisztítása, melyet gőzerőre 

i21:- és vegytisztításra beren­
dezett műhelyemben

gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol 
lat. Mérsékelt árak I 
Szolid kiszolgálás f

Stern Salamon
Kossuth L.-u. IO.
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